

## Mit kell tudnia a csendőrnek a nyomozó alakulatokról?

Általában.

Az 1930. év elején a m. kir. csendőrségnek új alakulatai kezdik meg a működésüket: a nyomozó alakulatok.

A nyomozó alakulatok szervezetét és szolgáltatását a Cs—4. jelzetű „*Utasítás a m. kir. csendőrség nyomozó alakulatai számára*” című szolgálati könyv fogja szabályozni. Addig is azonban, amíg ez az utasítás megjelenik, célszerűnek látjuk, hogy a csendőrségnek ezekkel az újszerű alakulataival olvasóinkat legalább nagy vonásokban megismertessük, egyrészt, mert a kiadandó utasítás legnagyobb részben csak a nyomozó alakulatok tennivalóit foglalja magába, másrészt pedig, mert úgy véljük, hogy az abban foglaltaknak dióhéjban való, nem utasítászerű ismertetése a nyomozó alakulatok és az őrsök együttműködését meg fogja könnyíteni.

A nyomozó alakulatoknak nagy szükségük van az őrsök támogatására; anélkül egyáltalában nem is képesek működni. Helyesen teszi tehát minden csendőr, ha az alább foglaltakat figyelemmel átolvassa, mert ezekből körülbelül el is sajátíthat mindent, amit a Nyomozó Utasításból tudnia kell.

A nyomozó alakulatok felállítását annak a felismerése tette szükségessé, hogy a bűnügyi nyomozás terén a modern haladással a csendőrségnek is lépést kell tartania, ha egyre szelesebbkörű feladatának ebben a tekintetben is meg akar felelni. Modern nyomozási szakisme-

reték és megfelelő technikai felszerelés nélkül a közrendnek és közbiztonságnak külső látszatát fenn lehet ugyan tartani, de a bűncselekmények kiderítésében nem lehet olyan eredményt felmutatni, amelyet mind az állam, mind pedig az állampolgárok a csendőrségtől joggal elvárhatnak.

A kérdés ideális megoldása az lenne, ha minden csendőrt a kriminalisztikai szakutadés legmagasabb színvonalára lehetne emelni és ha legalább a legszükségesebb technikai segédeszközökkel minden őrsöt el lehetne látni. Ezt azonban részint személyi, részint pedig anyagi nehézségek miatt nem lehet keresztülvinni. Ezért kellett tehát azt a megoldást elfogadni, hogy legalább kerületenkint állíttassék fel egy-egy olyan alakulat, amely az itt említett összes feltételek birtokában van s amely a nyomozások során felmerülő rendkívüli nehézségek esetén az őrsöknek segítséget nyújt.

A nyomozó alakulatoknak nem az a hivatásuk, hogy a csendőrség működési területén előforduló bűncselekmények nyomozását az őrsöktől teljes egészében átvegyék és ezáltal az őrsöket tehermentesítsék, hanem, hogy különleges berendezkedésükkel és a rendelkezésükre álló technikai eszközökkel, amelyekkel — mint mondtuk — minden egyes őrsöt amúgysem lehetne felszerelni — az őrsök tevékenységét kiegészítsék.

Amilyen hiba lenne az, ha a csendőr az általa teljesített nyomozásnál kizáróan másoktól várt segítségre támaszkodnék, éppen olyan helytelen, ha minden bűncselekményt még az eredmény veszélyeztetése árán is egyedül akar kideríteni, mert egyetlen emberben — legyen ő még oly ügyes és rátermett is — csak a legkritikább esetben egyesül a nyomozáshoz szükséges összes ismereteknek, képességeknek és tulajdonságoknak

olyan tökéletes mértéke, amely egy nehéz nyomozás sikerét egymagában is biztosítani tudná és a mások szellemi vagy technikai segítségét nélkülözhetővé tehetné.

Olyan esetekben tehát, amikor a nyomozás nehezebb feladatok előtt áll, minden csendőrnek kötelessége a nyomozó alosztály segítségét idejekorán, vagyis mindjárt a nyomozás kezdetén igénybe venni, nem pedig csak elkésve, amikor önálló próbálkozásainak sikertelensége nyilvánvalóvá válik és amikor az elmulasztottakat pótolni, vagy helytelen intézkedések hátrányait kiküszöbölni már nem lehetséges. A nyomozó alosztály közreműködésének idejekorán való igénybevétele nem azért kötelessége a csendőrnek, mintha az minden büncselekményt feltétlenül kiderítene, hanem, hogy megnyugodhassék abban a tekintetben, hogy minden lehetőséget kimerített, amely az eredmény valószínűbb elérhetőse szempontjából rendelkezésére állott.

Nem szabad szem elől téveszteni, hogy a büncselekményeknek minél nagyobb számban való és minél tökéletesebb kiderítése nem egyeseknek vagy egyes alakulatoknak, hanem az egész testületnek az érdeke és hogy egyesek érdemeinek kicsinyes latolgatása nem méltó ehhez a magasabb érdekhez. A cél szempontjából teljesen mindegy, hogy az eredmény elérésén a testületnek hány tagja és milyen arányban működött közre, a lényeg az, hogy a büncselekmény egyesült erővel kiderítettessék.

### A nyomozó alakulatok szervezete.

A nyomozó alakulatok a nyomozó osztályból és az alosztályokból állanak.

A nyomozó osztályparancsnokság Budapesten állomásozik; személyi és fegyelmi ügyekben a

csendőrség felügyelőjének, közbiztonsági szolgálati ügyekben pedig közvetlenül a belügyminiszternek (VI. b. osztály útján) van alárendelve. Parancsnoka őrnagy, akinek egy százados-segéd-tisztje van. A nyomozó osztályparancsnokság gazdaságkezelési ügyeit a m. kir. csendőrség központi gazdasági hivatala intézi.

A nyomozó osztályparancsnokság feladata, hogy nagyobb szabású bűnügyi nyomozások esetében a nyomozást végző szervek (nyomozó alosztályok és őrsök) között országos kapcsolatot létesítsen s hogy a csendőrség és a miniszteriumok illetékes osztályai, valamint az állami rendőrség között a szükséges összeköttetést fenntartsa. A nyomozó osztályparancsnok nyomozásokkal személyesen rendszerint nem foglalkozik, hanem azoknak csak a központi irányítását végzi. Természetes, hogy ezen feladatkörén belül valamennyi nyomozó alosztállyal és őrrel közvetlenül levelezhetik és hogy az utóbbiak nyomozási ügyekben a nyomozó osztályparancsnagtól kapott parancsoknak, illetve meghagyásoknak eleget tenni kötelesek.

A nyomozó osztályparancsnoknak sajtóiroda, mórtortiszt és rendőrségi összekötőtiszt áll rendelkezésére.

A sajtóiroda a csendőrség sajtószolgálatát látja el. A nyomozó alosztályoktól és az őrsökről a budapesti nyomozó alosztályhoz beérkező eseményjelentésekből azokat, amelyeknek a sajtóval való közlése szükséges vagy kívánatos, a sajtóhoz továbbítja, illetve naponta gondoskodik róla, hogy azok a napilapokban késedelem nélkül megjelenjenek.

A Nyomozó Utasítás 9. melléklete (áttekintés) előírja, hogy az őrsök milyen eseményekről kötelesek a budapesti nyomozó alosztályhoz eseményjelentést felterjeszteni. Az áttekintés azonban csak tájékozással szolgál és csak azokat az



eseményeket sorolja fel, amelyeket *feltétlenül* be kell jelenteni, nem hiba azonban, ha az őrs a budapesti nyomozó alosztályhoz olyan eseményeket is bejelent, amelyeknek a bejelentése nincsen ugyan elrendelve, de amelyeknek a napisajtóban való közzététele mégis kívánatosnak látszik. Azt azonban, hogy a bejelentett események közül melyeket kell vagy lehet a sajtóval közölni és melyeket nem, a sajtóiroda vezetője, illetve a nyomozó osztály parancsnoka állapítja meg.

A csendőrségi sajtóiroda a maga anyagát a budapesti nyomozó alosztályhoz beérkezett eseményjelentésekből veszi, olyan ügyekben tehát, amelyekről az őrs a budapesti nyomozó alosztálynak eseményjelentést tett, a sajtóirodának felesleges külön jelentést tenni. Ha azonban az őrs olyan ügyet óhajtana a sajtóban közzétételni, amelyről eseményjelentés megtétele nincsen előírva, nem esik kifogás alá, ha jelentését közvetlenül a sajtóirodának (Budapest, I., Böszörményi-út 21.) terjeszti be.

A sajtóiroda az őrsokről beérkező eseményjelentéseket a miniszteriumoknak és a csendőrség felügyelőjének is bejelenti, ezért nem kell az őrsöknek az eseményjelentést közvetlenül a csendőrség felügyelőjéhez vagy a miniszteriumokba is küldeniök.

Ha valahol, valamelyik vidéki hirlapban olyan közlemény jelenik meg, amely a csendőrséget kedvezően vagy kedvezőtlenül érinti, erről nem a csendőrségi sajtóirodának, hanem az illetékes nyomozó alosztálynak kell — az illető lappéldány csatolása mellett — közvetlenül jelentést tenni, mert a vidéki sajtóval való kapcsolatok fenntartása a nyomozó alosztályok feladata. A nyomozó alosztályhoz teendő ez a jelentés nem befolyásolja a Szut. III. pont-

jában előírt jelentést, amelyet ettől függetlenül kell megtenni.

A **mótortiszt** a nyomozó alosztályok és a közlekedési őrsök használatában levő kinstári gépjárművek (gépkocsik és mótorkerékpárok) műszaki ügyeit intézi, szolgálati működése a többi őrsöt nem érdekli.

A **rendőrségi összekötőtiszt** a nyomozó osztályparancsnokságnak, illetve a csendőrségnek és a budapesti rendőrőrkapitányságnak az összekötő szerve, akinek azonban az őrsökkel is összekötetésben kell állania. Az összekötőtiszt és az őrsöknek egymás iránt való feladatait alább az „*Összekötés a rendőrséggel*” című fejezet részletesen tárgyalja.

A **nyomozó alosztályok** a kerületi parancsnokságok székhelyein állomásoznak és a kerületi parancsnoknak vannak alárendelve. Parancsnok százados, helyettese főhadnagy.

Az eredeti szervezési tervezet, hogy t. i. minden kerületi parancsnokság székhelyén nyomozó alosztály állítassék fel, közbejött anyagi nehézségek miatt nem volt keresztülvihető. Ezért egyelőre csak négy alosztály nyert felállítását a következő állomáshelyekkel: Budapest, Szombathely, Szeged, Debrecen. Mindenütt tehát, ahol az utasítás „kerületi nyomozó alosztály”-t vagy „nyomozó alosztály”-t említ, a székesfehérvári kerület őrséire nézve a budapesti nyomozó alosztályt, a pécsi kerület őrséire nézve a szombathelyi nyomozó alosztályt, a miskolci kerület őrséire nézve pedig a debreceni nyomozó alosztályt kell „kerületi nyomozó alosztály”-nak tekinteni és a nyomozó alosztálynak közvetlenül megteendő minden jelentést is közvetlenül ezekhez kell intézni.

Minden nyomozó alosztály két csoportból áll: *a belső és a külső csoportból.*

A *belső csoport* a bűnügyi nyilvántartásokat vezeti, melyekről az alábbiakban hason című szóval részletesebben lesz szó. Ugyancsak a *belső csoport* tagjai adják meg az őrsöknek távbeszélőn vagy írásban a nyilvántartással kapcsolatos felvilágosításokat is. A *belső csoport* létszáma alosztályonként 3–4 fő.

A *külső csoport* tagjai segítkeznek az őrsöknek a nyomozásokban és pedig az alosztályparancsnok rendelkezései szerint vagy egyenruhában, vagy pedig polgári ruhában. A *külső csoportba* beosztott csendőrök létszáma az egyes alosztályoknál a szükség szerint különböző.

Mindenik csoportnak egy-egy I. csoportbeli tiszthelyettes a vezetője, a nyomozó alosztályszolgálatának vezetésére pedig egy alhadnagy-szolgálatvezető áll a nyomozó alosztályparancsnok rendelkezésére.

A nyomozó alosztályok fokozatosan egy-egy úgynevezett helyszínelő gépkocsival lesznek ellátva, amellyel a nagyobb szabású bűncselekmények színhelyén gyorsan (órák alatt) meg tudnak jelenni. A helyszínelő gépkocsi a helyszín felkutatásához és rögzítéséhez szükséges összes technikai eszközökkel fel van szerelve.

### A nyomozó alosztályok közreműködése az őrsök által végzett nyomozásokuknál.

A Nyut. 9. mellékletének (mely a Szut. 21. mellékletét hatályon kívül helyezi) 28. pontja előírja, hogy milyen bűncselekményeket kell a kerületi nyomozó alosztálynak távirattal vagy távbeszélőn és melyeket írásban bejelenteni. (Bűncselekményeknek a budapesti nyomozó alosztályhoz is való bejelentését az Áttekintés csak a sajtóban, illetve a Nyomozati Értesítőben való közzététel szempontjából rendeli el, a nyo-

mozáshoz szükséges intézkedéseket a kerületi nyomozó alosztály — a budapesti kerület őrséire nézve azonban természetesen szintén a budapesti nyomozó alosztály — teszi meg.)

Az eseményjelentés vétele után a nyomozó alosztályparancsnok a következőképpen intézkedhetik:

a) *A helyszínelő alcsoportot gépkocsin a bűncselekmény színhelyére kirendeli.* Erre az esetre a bűncselekmény színhelyét változatlan állapotban kell megtartani, hogy azt le lehessen fényképezni, az ujjnyomatokat fel lehessen kutatni és rögzíteni, a lábnyomokat le lehessen mintázni, a bűnjeleken levő nyomokat biztosítani lehessen stb. A nyomozás érdeke, hogy a helyszínelő gépkocsi ott, ahol arra szükség van, mielőbb megjelenjen, azért olyan esetekben, amikor a helyszín rögzítésének szükségessége valószínű, célszerű az eseményjelentést a kerületi nyomozó alosztálynak a bűncselekmény tudomásulvétele után azonnal, tehát minden más ténykedést megelőzve, bejelenteni.

A helyszínelő alcsoport az általa készített fényképeket, nyomtatokat, mintázatokat, vázlatokat stb. az illetékes őrsnek adja át használatra, amely azokat a feljelentéséhez csatolja, éppen úgy, mintha maga készítette volna.

b) *Tájékoztatót végett a bűncselekmény színhelyére egy csendőrt kivezényel,* akinek feladata megállapítani, hogy a nyomozó alosztálynak lesz-e ott tennivalója vagy sem? Ez rendszerint olyan nem sürgős esetben történik meg, amikor a nyomozó alosztályparancsnok az eseményjelentésben foglalt adatokból még nem tudja megállapítani, hogy a nyomozó alosztálynak a nyomozásnál lesz-e tennivalója vagy sem?

c) *Az őrs támogatására egyenruhás vagy polgári ruhás nyomozó csendőröket vezényel ki a nyomozó alosztály állományából.* Erre az eshe-



tőségre számítva, célszerű az eseményjelentésben mindig kifejezetten megemlíteni, hogy polgári ruhás csendőrök kivezénylésére van-e szükség s ha igen, úgy azok mikor és hol tudnak az illetékes őrsparancsnokkal vagy a kivezényelt őrsbeli járőrrel feltűnés nélkül érintkezni?

d) *A nyomozás irányítását nyomozó alosztálybeli legénység kirendelése nélkül átveszi.* Ilyenkor az érdekelt őrsökkel szemben a nyomozási ténykedéseket illetően rendelkezési joga van.

e) *A nyomozásba nem avatkozik bele, hanem azt teljesen az illetékes őrsre bízta.*

A nyomozó alosztályparancsnok a bejelentő őrsöt mindig értesíti arról, hogy milyen intézkedéseket tett vagy szándékszik tenni.

A nyomozó alosztály állományából egyenruhában vagy polgári ruhában kivezényelt csendőrök mindig alá vannak rendelve annak a szakasz- vagy őrsparancsnoknak, aki a nyomozást vezeti. Ha a nyomozó alosztály állományából kivezényelt egyének vagy azok valamelyike a nyomozást vezető szakasz- vagy őrsparancsnoknál rangidősebb, úgy fölé- és alárendeltségi viszony nem áll fenn ugyan, a szükséges intézkedések megtétele azonban ilyen esetben is elsősorban az illetékes szakasz- vagy őrsparancsnok feladata.

A nyomozó alosztálytól kivezényelt csendőrökkel való minden surlódást feltétlenül kerülni kell, mert az csak a nyomozásnak van ártalmára. Kicsinyes hatásköri vitáknak és az eredményre való kölcsönös féltékenykedéseknek semmi esetre sem szabad előfordulniuk.

A nyomozó alosztály által kivezényelt nyomozó csendőröket csak addig szabad visszatartani, amíg reájuk feltétlen szükség van. A kivezényelttek egyikét azonban — ha szükséges — a feljelentés fogalmazványának megszerkesz-

tése céljából az okvetlenül szükséges időre vissza lehet tartani, de a tisztázatot ilyen esetben is természetesen az őrsparancsnok írja alá.

Nagyobb területre (több őrs körletére) kiterjedő és főleg olyan bűncselekmények gyanuja esetében, amelyek egyelőre inkább csak megfigyelést, mint nyomozást igényelnek, a nyomozó alosztályparancsnok a nyomozó alosztály állományából önállóan is kivezényelhet egyes csendőröket, akiknek működési területe nincs korlátozva. Az ilyen módon és rendszerint polgári ruhában kivezényelt csendőröknek az illetékes őrsön csak abban az esetben kell jelentkezniük, ha a jelentkezés őket szolgálati feladatuk teljesítésében nem akadályozza vagy a felfedeztetés veszélyének nem teszi ki. Ha az ilyen módon kivezényelt csendőrök valamely őrs körletében hosszabb ideig tartózkodnak, kivezényelésükről a nyomozó alosztályparancsnok az illetékes őrsöt rendszerint értesíti abból a célból, hogy otlétükről az őrsparancsnok tudomást szerezzen és működésüket feltűnés nélkül ellenőrizhesse.

Polgári ruhában kivezényelt csendőröket csendőrlaktanyában csak akkor szabad elhelyezni és élelmezni, ha ez nem teszi ki őket annak, hogy kilétüket felfedezzék.

A polgári ruhában kivezényelt csendőrnek kilétét csak igen kivételes és a nyomozó utasításban pontosan szabályozott esetekben szabad felfednie. Kilétének indokolatlan felfedése fegyelmi felelősségrevonást von maga után.

### Az eseményjelentés és a nyomozati bejelentés.

A rendkívüli eseményekről tett jelentéseket ezentúl „Eseményjelentések”-nek nevezzük. Azt, hogy milyen rendkívüli eseményekről, hova és

milyen úton kell eseményjelentést tenni, a Nyut. 9. melléklete szabályozza.

*Az eseményjelentést nem szabad összetéveszteni a „Nyomozati bejelentés“-sel.* Az eseményjelentés — nyomozási szempontból — főleg a kerületi nyomozó alosztály számára szükséges azért, hogy a nyomozó alosztályparancsnok annak alapján meg tudja állapítani, hogy a szóbanforgó bűncselekmény esetében kell-e és milyen intézkedéseket tenni? Eseményjelentést a budapesti nyomozó alosztályhoz is küldeni kell ugyan, de csak azért, hogy annak tartalma szükség esetén a sajtóban közzétehető legyen. A budapesti kerület örsei a budapesti nyomozó alosztálynak mindig csak egy eseményjelentést tesznek és pedig akkor is, ha a Nyut. 9. melléklete a budapesti és a kerületi nyomozó alosztálynak külön-külön jelentést ír is elő.

Az eseményjelentés nincsen alaki szabályhoz kötve, azt tehát az őrsparancsnok a Szut. 519. pontja szerinti tartalommal úgy szerkessze meg, ahogy jónak látja, a fő az, hogy a nyomozó alosztályparancsnok a helyzetről tiszta képet nyerjen és minden adatot megkapjon, amiből a maga további teendőit elhatározhatja. Távbeszélőn tett eseményjelentésnél célszerű a jelentendőket előre lejegyezni.

Meg kell különböztetni az eseményjelentéstől az úgynevezett *nyomozati bejelentéseket*, amelyeket csak a budapesti nyomozó alosztálynak kell beküldeni és amelyek azt a célt szolgálják, hogy tartalmuk a budapesti nyomozó alosztály által naponta kiadott Nyomozati Értesítőbe felvételük. (A Nyomozati Értesítőre vonatkozó bővebb tudnivalókat a „Nyomozati Értesítő és a nyomozókulcs“ című fejezet tartalmazza.)

Természetes, hogy azokról a bűncselekményekről, amelyekről az őrs a tudomásulvételük után azonnal nyomozati bejelentést terjesztett fel a

budapesti nyomozó alosztályhoz, nem kell ugyanoda külön eseményjelentést is beküldeni és pedig akkor sem, ha ezt a nyomozó utasítás 9. melléklete előírja, mert a budapesti nyomozó alosztály a szükséges adatokat a nyomozati bejelentésből is megtudhatja. Ha azonban a bűncselekmény tudomásulvétele után azonnal még nem lehet nyomozati bejelentést küldeni (például mert a bejelentéshez szükséges adatokat még nem lehetett megállapítani), akkor az eseményjelentést a bűncselekmény tudomásulvétele után azonnal a budapesti nyomozó alosztálynak is meg kell tenni, a nyomozati bejelentést pedig — ha szükséges — később, utólag kell beküldeni.

Nyomozati bejelentéseket kell beküldeni a következő esetekben:

1. *Elfogandó egyének nyomozása végett*, de csak olyan egyének ellen, akiknek saját kezdeményezésből való elfogására a csendőrség a Szut. 312. pontja értelmében fel van jogosítva.

2. *Keresett személyekre* vonatkozóan, olyan személyek személyazonosságának megállapítása végett, akiknek csak a nevük ismeretes, de kilétük ismeretlen. (Ez rendszerint elmebetegknél, süketnémáknál, félkegyelműeknél stb. fordul elő, de előfordulhat olyan büntetteseknél, tanuknál stb. is, akiknek személyazonossága nem ismeretes.)

3. *A személyazonosság megállapítása* végett olyan személyekre nézve, akikre az őrsnek bármilyen szempontból szüksége van, de sem a nevüket, sem egyéb személyi adataikat nem ismeri. Előfordulhat ez olyan feltalált, igazoltatott vagy elővezetett egyéneknél is, akik kilétüket a csendőrnek nem tudják vagy nem akarják megmondani.

4. *Kiderítetlen bűncselekmények* alatt a nyomozó utasítás 42. pontjában felsorolt olyan bűncselekményekről — azoknak az ország csendőr-



örseivel és rendőrhatalóságaival való közlése végett — amelyeket az őr nem tudott kideríteni.

5. *Keresett bűnjelek* alatt olyan tárgyak (bűnjelek) felkutatására, amelyek bűncselekmény folytán vesztek el, amelyeknek feltalálása tehát esetleg a gyanúsított nyomára vezethet.

6. *Talált hulla* személyazonosságának megállapítására, ha az nem ismeretes.

7. *Elvesztett tárgyak és állatok felkutatására*, ha azok 100 pengőnyi vagy ennél nagyobb értékkel bírnak és ha nem bűncselekmény folytán vesztek el (az utóbbi esetben ugyanis mint bűnjelek az 5. pont alá tartoznának.)

8. *Talált tárgyak és állatok*, ha azok 100 pengőnél nagyobb értékkel bírnak, vagy ha kisebb értékűek ugyan, de az a gyanu áll fenn, hogy bűncselekménnyel állanak összefüggésben.

A nyomozati bejelentéseket is célszerű minél előbb megtenni, még akkor is, ha pillanatnyilag az összes adatok nem állanak is rendelkezésre, mert a nyomozás érdeke nem az, hogy inkább később, de részletesebb nyomozat tétessék közzé, hanem, hogy a nyomozat — ha hiányosabb részletekkel is — minél előbb megjelenjék, mert a menekülő büntetresre nézve tudvalevően az első 48 óra a legveszélyesebb, amíg a bűnjeleket értékesíti és amíg maga is valahol le tud telepedni vagy el tud rejtőzködni. Az első órákban esetleg még hiányzó adatokat később egy póteljentséssel ki lehet egészíteni.

A nyomozati bejelentések egyúttal a nyomozó alosztályok bünygyi nyilvántartásainak is forrásai. Minél tökéletesebb a nyomozó alosztályok nyilvántartása, annál biztosabb és részletesebb felvilágosítással tudnak az őröknek szolgálni, azért nem hiba, ha az őrparancsnok a budapesti nyomozó alosztálynak olyan adatokat, eseményeket, észleleteket stb. is bejelent, amelyeknek a bejelentése nincs előírva, mert az ilyen

bejelentések adatai között is akadhat olyan, amelyet a nyomozó alosztály a maga és a többi alosztály nyilvántartásának tökéletesítésére vagy kiegészítésére fel tud használni.

Önként értendő, hogy minden nyomozati bejelentést azonnal vissza kell vonni, mihelyt annak további fenntartására nincsen szükség (pl. ha a nyomozott egyén elfogott, a bűncselekmény kiderült, a tárgyak megkerültek stb.)

A nyomozati bejelentésnek a budapesti nyomozó alosztályhoz való beterjesztése nem mentesíti az őrparancsnokot a Szut. 457. pontjában előírt kötelezettségétől.

## A Nyomozati Értesítő és a nyomozókules.

Gyakran felmerül a szüksége annak, hogy az őr a körletében előfordult olyan nagyobb szabású bűncselekményekről, amelyeknek gyanúsítottja egyelőre ismeretlen vagy megszökött, a szomszédos vagy a távolabb is fekvő őröket és rendőrhatalóságokat értesítse. Ez jelenleg a Szut. 458. pontjának rendelkezése értelmében úgy történik, hogy az őr a nyomozatot az osztályparancsnokságnak bejelenti, amely azt alárendelt őrseivel parancsban közli s hasonló eljárás végett esetleg a szomszéd osztályparancsnokságokat is megkeresi.

Ez az eljárás csak a legkritkább esetben vezetett eredményre, mert napok, sőt 1—2 hét is eltelhetnek addig, amíg a nyomozat egy idegen kerület területén, távolabb fekvő őrre is eljut, már pedig köztudomású, hogy a büntetresre nézve éppen az első 2—3 nap a legveszélyesebb, amíg bűnjeleit értékesíti, elrejtí s ő maga is elmenekül, elrejtőzik, ideiglenesen megtelepszik, munkát vállal stb.

Ezen a nehézségen van hivatva segíteni a budapesti nyomozó alosztályparancsnokság által naponta kiadott *Nyomozati Értesítő*.

A nyomozó utasítás megjelenése és életbelépése után az őrsöknek minden olyan közleményt, amelyet az ország többi őrsének és rendőrhatalóságainak tudomására akarnak hozni, nem az előjáró osztályparancsnoksághoz, hanem közvetlenül a budapesti nyomozó alosztályhoz kell „Nyomozati bejelentés”-ben jelenteniük. A budapesti nyomozó alosztály a hozzá beérkezett bejelentéseket a még aznap megjelenő Nyomozati Értesítőbe felveszi úgy, hogy arról kedvező esetben 24, de legfeljebb 48 óra alatt az ország összes őrsői és rendőrhatalóságai tudomást szerezhetnek.

A bűnvádi perrendtartás értelmében a csendőrség körözéseket nem adhat ki, a Nyomozati Értesítőhöz beküldött vagy abban megjelenő közleményeket tehát a „körözés”-től és a „nyomozás”-tól való megkülönböztetés végett a csendőrségen belül „nyomozat”-oknak nevezzük.

Az „Eseményjelentés és a nyomozati bejelentés” című fejezetben részletesen tárgyaljuk, hogy milyen közlemények lehetnek azok, amelyeknek a Nyomozati Értesítőbe való felvételét az őrsök kérhetik. A nyomozó utasításnak erre vonatkozó rendelkezése csak általános tájékozással szolgál a nyomozati bejelentések tartalmát illetően; az őrsparancsnok azonban kérheti minden olyan nyomozatnak, pühatolásnak, közlésnek stb. a Nyomozati Értesítőbe való felvételét, amelyről úgy véli, hogy annak valamennyi őrsel és rendőrhatalósággal való közlésétől valamilyen eredményt várhat.

A Nyomozati Értesítő a maga feladatának csak úgy fog megfelelni, ha közleményei gyorsan jutnak el az illetékes őrsökhöz és rendőrhatalóságokhoz, az ilyen közleményeket tehát az

őrsöknek is a lehetőség szerint minél gyorsabban kell a budapesti nyomozó alosztályhoz beküldeniük. Napok múltán közzétett közlemények csak a legritkább esetben fognak eredményre vezetni.

Bizonyára minden őrsparancsnok és csendőr tapasztalta már, hogy sokszor milyen nehézséggel ütközik annak a megállapítása, hogy egy igazoltatott vagy elővezetett egyén körözve van-e vagy nincsen, illetve, hogy valamilyen bűncselekménnyel gyanúsítható-e vagy sem. A nehézség még akkor is fennáll, ha az illetőt a járőr az őrsre vezette elő, még inkább azonban akkor, ha a járőrnek járőrszolgálatban kell ezt megállapítania.

Az őrsök és a járőrök ezen feladatának megkönnyítése végett a budapesti nyomozó alosztály negyedévenként, ú. n. *Nyomozókulcs*-ot fog kiadni.

A Nyomozókulcs zsebben hordható nyomtatott füzet, amelyet a budapesti nyomozó alosztály minden őrsnek annyi példányban ad ki, hogy azzal az őrsparancsnokságon kívül minden járőrvezető ellátható legyen. A nyomozókulcsot tehát a járőröknek szolgálatba magukkal kell vinniük. A nyomozókulcs betűrendben tartalmazza mindazon egyének neveit, akik büntetés miatt a Bűnügyi Körözések Lapjában körözve vannak, illetve, akire néve a Nyomozati Értesítőben büntett gyanúja miatt nyomozat jelent meg. A körözött, illetve nyomozott egyéneket a nyomozókulcs a könnyebb feltalálás céljából és az álnevek ellen való némi védekezéséppen különös ismertető jeleik szerint is csoportosítja.

Természetes, hogy a nyomozókulcs kezelésében minden csendőrnek teljes jártassággal kell bírnia, hogy szükség esetén perek alatt meg tudja állapítani, hogy a keresett egyén abban benn van-e vagy nincsen? A keresett lehetőleg a keresett egyén távollétében, nem pedig előtte



kell eszközölni: nem áll ugyanis az ügy érdekében, hogy a büntettek reájöjjenek, hogy a esendőnek egy ilyen segédlet egyáltalában a kezében van, mert akkor — tudva, hogy abban úgyszólamint — sohasem fogják merni a valódi nevüket bementeni, míg ha a nyomozókulcsról — legalábbis túlnyomórésztben — nincsen tudomásuk, a külszolgálatban álló járőrnek a valódi nevüket bátran be fogják mondani, különösen, ha a személyazonosságukat igazolni is tudják, mert azon a véleményen lesznek, hogy a járőr ott a helyszínen úgysem tudja megállapítani, hogy forog-e fenn ellenük valamilyen gyanú vagy sem.

A nyomozókulcs csak úgy felel meg a rendeltetésének, ha azt az őrsök a Büntügyi Körözések Lapja, illetve a Nyomozati Értesítő alapján esetenként és azonnal kiegészítik, illetve helyesbítik; ellenkező esetben gyakori kiadása dacára is hamarosan elavul. A Büntügyi Körözések Lapjából csak a letartóztatandó (elfogandó) egyéneket és a névre szóló igazolványok és okmányok tulajdonosainak a neveit kell a nyomozókulcsba bevezetni, a Nyomozati Értesítőben külön „Bev.” megjelöléssel vannak ellátva azok az egyének, akiket az őrsökön a nyomozókulcsba pótlólag fel kell venni. Kétségtelen, hogy a nyomozókulcs helyesbítése és kiegészítése — amelyet a járőrvezetőknek kell eszközölniük — némi munkát fog adni, de a kulcs haszna a reáfordított munkát bőségesen kárpótolni fogja.

### A bűnügyi nyilvántartás és a tudakozódás.

A nyomozó alosztályok a személyekre, tárgyakra és eseményekre vonatkozó mindazokról az adatokról, amelyek bármilyen úton tudomásukra jutnak, és amelyekre az őrsöknek szolgál-

latuk teljesítése közben szükségük lehet, pontos és kiterjedt kartotékszerű nyilvántartást vezetnek.

A nyilvántartás alapjául általában a Büntügyi Körözések Lapja, a Nyomozati Értesítő, az őrsök jelentései, valamint a bíróságoknak és hatóságoknak esetenként megküldött értesítései szolgálnak.

Az őrsöknek az a feladatuk és érdekük, hogy a nyomozó alosztályoknak a nyomozati bejelentéseken kívül is minél több nyilvántartási adatot szolgáltatassanak. Különösen be kell jelenteniük a kerületi nyomozó alosztálynak a gyanús egyének neveit és a rájuk vonatkozó adatokat, valamint az elveszett és névre szóló személyazonossági igazolványok vagy más olyan okmányok tulajdonosainak neveit, amelyek segítségével megtalálójuk hamis személyazonosságot igazolhat. Mindezeket nemcsak a kerületi nyomozó alosztály, hanem ennek értesítése alapján valamennyi alosztály nyilvántartásba veszi.

Azokat a gyanús egyéneket, akik az őrskörletből időnkint ismeretlen helyre el szoktak távozni s az a gyanú áll fenn, hogy ilyenkor bűncselekményeket szoktak elkövetni, a nyomozó alosztálynak feltétlenül be kell jelenteni, mert megtörténhetik, hogy valamelyik más őrs, amelynek körletében megjelennek vagy szintén gyanúsakká válnak, a saját nyomozó alosztályánál az illetők után tudakozódik s akkor az illető nyomozó alosztály közölni tudja, hogy a szóban forgó egyént melyik őrs jelentette be gyanús-ként. A nyomozó alosztály értesítése alapján a két őrs érintkezésbe léphet egymással s a gyanús vagy megfigyelendő egyénre vonatkozó észleleteiket kicserélhetik.

Minél több gyanús egyénre vonatkozó adatot jelent be az őrs a nyomozó alosztálynak, annál

valószínűbb, hogy az illetők más örskörletekben viselt dolgainak is előbb-utóbb a nyomára fog jutni.

A nyomozó alosztályok bűnügyi nyilvántartásai az örsöknek is rendelkezésükre állanak annyiban, hogy az alosztályok az utóbbiak által kért felvilágosításokat megadni kötelesek. Ha tehát valamelyik örs pl. meg akarja állapítani, hogy egy bizonyos személy nincs-e körözve, nyomozva, vagy kitiltva, nem kell-e az illetőt megfigyelni, továbbá, ha valakinek kétes vagy gyanús személyazonosságát akarja megállapítani, ha előtalált bűnjelekről vagy gyanús tárgyakról meg akarja állapítani, hogy azok nem állanak-e valamely másutt elkövetett bűncselekménnyel kapcsolatban, ha egy, az örskörletben előfordult bűncselekményről meg akarja tudni, hogy az nem tartozik-e másutt is elkövetett hasonló bűncselekmények sorozatába stb. stb. egyszerűen, ha az örsnek bármilyen olyan adata van szűksége, amelyet csak a nyomozó alosztályok nyilvántartásából tud megállapítani, felvilágosításért az illetékes kerületi nyomozó alosztályhoz kell fordulnia.

Ugyanacsak az illetékes kerületi nyomozó alosztálynál — és nem, mint eddig, a szakaszparancsnoknál — kell az örskörletben tartózkodó külföldiek után is a puhatolást megejteni. Erre a célra nem kell az illető külföldiről külön tudakozólapot kiállítani, hanem elég csak a közigazgatási (rendőri) hatóságnak az illető külföldi jelentkezését tudató értesítését minden kísérő jelentés nélkül az illetékes kerületi nyomozó alosztályhoz beküldeni, amely a választ is azokra vezeti reá.

Sem a nyilvántartási adatok közlésében, sem pedig ilyen adatok után való tudakozásban az örsöknek nem kell parancsra vagy utasításra várniuk, hanem mindkét tekintetben a

legnagyobb fokú öntevékenységet kell tanúsítaniuk.

Személyek után való tudakozódás az ú. n. tudakozólappal történik, események (bűncselekmények) és tárgyak után egyszerű jelentéssel is lehet tudakozódni, a jelentésben azonban fel kell sorolni mindazokat az ismert adatokat, amelyekből a nyomozó alosztály meg tudja állapítani, hogy milyen bűncselekményről vagy milyen tárgyról van szó.

Tárgyak leírásának megkönnyítése végett a nyomozó osztályparancsnokság az örsöket különféle árjegyzékekkel és mintagyűjteményekkel is el fogja látni: azok birtokában elegendő lesz az árjegyzék vagy mintagyűjtemény oldalszámára és a számra hivatkozni, amely alatt a keresett vagy nyomozott tárgy ábrája vagy az ahhoz leginkább hasonlító ábra megtalálható.

A tudakozódásokat rendszerint írásban kell a nyomozó alosztályhoz intézni, sürgős esetben azonban (főleg, ha őrizet alatt levő egyénre vonatkozó vagy vele kapcsolatos adatokat kell megállapítani) az távirattal vagy távbeszélőn is történhetik.

Azt, hogy valaki büntetve volt-e vagy sem, a nyomozó alosztály nem tudja megállapítani, mert erről nem vezet nyilvántartást; nem tudja továbbá valakinek a személyazonosságát beküldött újnyomatlap alapján sem megállapítani, mert egyelőre daktiloszkopiai nyilvántartása sincsen. Ezeket az adatokat az örsnek az Országos Bűnügyi Nyilvántartó Hivataltól kell be szereznie. Hogy ez miként történik, arra nézve az „*Összeköttetés a rendőrséggel*“ című fejezet nyújt tájékoztatást.



## Összeköttetés a rendőrséggel.

A csendőrség és a m. kir. állami rendőrség azonos hivatásából következik, hogy olyan nyomozások alkalmával, amelyeknek szála a m. kir. állami rendőrség működési területére nyúlnak át, az őrsöknek és a rendőrségi hatóságoknak egymást kölcsönösen támogatniuk kell. Miután pedig erre leginkább a Budapest székesfővárosi állami rendőrséget illetően van szükség, a budapesti rendőrfőkapitánysághoz egy csendőrtiszt van összekötőtisztként kirendelve, akinek az a feladata, hogy a csendőrségnek a budapesti főkapitánysággal való érintkezését személyes közbenjárása által egyszerűbbé és gyorsabbá tegye.

Az őrsök tehát minden olyan esetben, amikor a budapesti rendőrfőkapitányság révén óhajtanak valamely *sürgős és fontos* szolgálati ügyet soronkívül elintéztetni, a főkapitánysághoz címzett átirataikat „*A m. kir. csendőrség összekötőtisztjének, Budapest, Főkapitányság*“ címére terjesszék be, aki az ügynek soronkívül való elintézését személyes közbenjárása által kieszközli.

Természetes, hogy ennek az eljárásnak csak olyan esetben van helye, amikor valóban fontos és valóban sürgős szolgálati ügyről van szó; olyan ügyeket, amelyeknek soronkívül való elintézése nem okvetlenül szükséges, nem az összekötőtiszt útján, hanem közvetlenül kell a főkapitányság címére beküldeni.

Az összekötőtiszthez csak magát a főkapitánysághoz intézett átiratot kell betérjesztetni, kísérő jelentést felesleges esatolni, kivéve, ha az őrs olyan körülményeket is kíván jelenteni, amelyek az átiratban nem foglaltatnak.

Az összekötőtiszt feladata az is, hogy a csendőrség és az Országos Bűnügyi Nyilvántartó Hivatal között kapcsolatot létesítsen.

Az Országos Bűnügyi Nyilvántartó Hivatal csak azokat az egyéneket tartja nyilván, akiket a bíróságok jogerősen elítéltek. Ha tehát az őrs azt akarja megállapítani, hogy valaki polgári vagy katonai bíróság által büntetve volt-e, akkor az illetőre vonatkozó tudakozólapot nem az illetékes kerületi nyomozó alosztályhoz, hanem a budapesti főkapitánysághoz beosztott csendőr összekötőtiszthez terjeszti fel, aki a szükséges adatokat az Országos Bűnügyi Nyilvántartó Hivatal útján megállapítja és az eredményről az őrsöt még aznap értesíti.

A Nyut. előírja, hogy az őrsnek milyen esetekben áll jogában, illetve kötelességében az, hogy valakinek az előző bírói büntetéseire nézve adatokat szerezzen be.

Ugyancsak az összekötőtiszthez kell fordulni akkor is, ha az őrs ujjnyomatlap alapján akarja valakinek a személyazonosságát vagy azt megállapítani, hogy az illető büntetve volt-e vagy sem. Meg kell jegyezni, hogy ezt csak olyan ujjnyomatlap alapján lehet megállapítani, amelyen a kértzett egyén mind a tiz ujjának teljes és tisztá ujjlenyomata megvan. Csak néhány ujj lenyomatából vagy éppen a bűncselekmény színbélyén talált ujjnyomokból a gyanúsított személyazonosságát igen nehéz, sőt a legtöbbször lehetetlen megállapítani.

Helyszínen talált ujjlenyomatnak gyanúsított egyének ujjlenyomataival való összehasonlítását a kerületi nyomozó alosztály is el tudja végezni, de nem hiba, ha az őrsparancsnok ilyen irányú kérelmével is közvetlenül az összekötőtiszthez fordul.

*Minden csendőr járőrnek, amely Budapesten nyomozás céljából megfordul, működésének megkezdése előtt minden időben — tehát éjjel is — először a főkapitányságon levő csendőr összekötőtisztnél kell jelentkeznie, aki részére a szük-*

séges felvilágosításokat megadja és neki feladata teljesítésében segítséget nyújt. Erre nézve a járőröket már az eligazítás alkalmával ki kell oktatni. A szolgálati lapokat, (menetleveleket) is az összekötőtiszttel kell láttamoztatni, de csak azoknak a járőröknek, amelyek nyomozás céljából tartózkodnak Budapesten. Más célból (pl. elővezetés végett) Budapesten megjelenő járőrök vagy pedig az egyes csendőrök nem az összekötőtisztnél, hanem a Szolgálati Utasításban előírt helyeken jelentkeznek.

### A csendőrségi bűnügyi múzeum.

A Nyomozó Utasítás a szombathelyi őrsparancsnokképző iskola keretében csendőrségi bűnügyi múzeumot létesít, amely régóta érzett hiányt lesz hivatva pótolni.

A csendőrség működési területén nagy számban fordulnak elő olyan bűncselekmények, amelyeknek bűnjelei nemcsak múzeális szempontból érdekesek, hanem oktatási szempontból is tanulságosak. Az ilyen bűnjelek eddig a csendőrség számára veszendőbe mentek, mert nem tartottunk igényt rájuk, holott egy, még 1908-ban kiadott igazságügyminiszteri rendelet módot ad a kir. ügyészségeknek arra, hogy az elkobzás alá eső ilyen bűnjeleket bűnügyi múzeum céljaira a csendőrségnek átengedjék.

A csendőrségi bűnügyi múzeumot azonban az őrsök közreműködése nélkül nem lehet felállítani, mert sem a szombathelyi őrsparancsnokképző iskola, sem pedig a nyomozó alakulatok nem tudhatnak minden ilyen célra alkalmas bűnjel létezéséről, miután az őrsőknek a bűncselekményekről tett feljelentéseit, illetve az ilyen feljelentésekről szerkesztett fogalmazványokat nem kapják kézhez. Az őrsőkre hárul tehát a fel-

adat, hogy a nyomozásaik során őrizetbe vett akár érdekes, akár tanulságos bűnjelek őrizetbevételéről és a kir. bíróságnak vagy ügyészségnek való beszolgáltatásáról az illetékes nyomozó alosztályparancsnokságnak jelentést tegyenek. Magukat a bűnjeleket természetesen a Szut. szerint illetékes hatóságoknak be kell szolgáltatni, de azoknak a bírói eljárás befejezése után való megszerzése iránt szükséges lépéseket a nyomozó alosztályparancsnokságok, esetleg az őrsparancsnokképző iskolaparancsnokság megteszik.

Ugyancsak ezek a parancsnokságok döntenek el, hogy az esetenként bejelentett egyes bűnjelek a múzeum szempontjából használhatók-e vagy sem, de az őrsparancsnok jól teszi, ha minél több ilyen bűnjelet bejelent, hogy válogatni lehessen közöttük.

A csendőrségi bűnügyi múzeumban elhelyezett tárgyakon mindig megjelölik annak az őrsparancsnoknak vagy csendőrnek a nevét, akinek révén a múzeum az illető bűnjelhez hozzájutott.

A csendőrségi bűnügyi múzeum idővel valószínűleg általános csendőrségi múzeummá is ki fog fejlődni, oda tehát nemcsak bűnjeleket lehet beküldeni, illetve bejelenteni, hanem minden olyan más tárgyat is, amely csendőrségi szempontból érdekes vagy múzeális beccsel bír. Különösen a csendőrség eddigi történetével összefüggő ilyen tárgyak lehetnek értékesek. Eredményesnek látszanék, hogy a gazdasági hivatalok nyilvántartásában álló, illetve az egyes őrskörletekben lakó nyugdíjasok is fe'szólíttassanak a tulajdonukban levő ilyen tárgyak beszolgáltatására, amelyeket — ha a tulajdonos kívánja — az őrsparancsnokképző iskolaparancsnokság ármegtérítés ellenében is átvesz. Tényleges csendőregyének is helyesen cselekszenek, ha a tulajdonukban levő ilyen tárgyakat a



csendőrségi múzeumnak felajánlják, mert azok magánhasználatban rendszerint úgyis elkallódnak vagy tönkremennek, míg a múzeum azokat évtizedeken át is gondosan megőrzi.

Természetes, hogy az egyes tárgyaknál nem azok értéke dönti el, hogy múzeális célra alkalmasak-e vagy sem. Semmit sem szabad tehát értéktelennek tekinteni: lehetnek olyan tárgyak, iratok, ruházati és felszerelési cikkek, fényképfelvételek stb., stb., amelyek önmagukban esetleg alig néhány fillérnyi értéket képviselnek, a múzeum szempontjából azonban mégis értékesek.

Bizonyos, hogy az őrsparancsnokok és csendőrök lelkes támogatása révén a csendőrségi bűnügyi múzeum néhány éven belül olyan anyagra tehet szert, amely az intézményt még külföldi összehasonlításban is az elsőik közé sorolhatja.

A bűnjelek bejelentése, megszerzése, beküldése, megtérítése stb. körül való eljárást a nyomozó utasítás részletesen szabályozza.

## M. kir. belügyminiszterium.

*Belügyminiszter:* Dr. Scitovszky Béla.

*Allamtitkárok:* Dr. Sztranyavszky Sándor és Dr. Ladik Gusztáv (a II. fiz. oszt. jellegével felruházva).

*A belügyminiszterium rendészeti osztályainak főnöke:* Dr. Vay Kázmér min. tan.

### A belügyminiszterium csendőrségi osztályainak ügyköre:

#### VI. b. csendőrségi szolgálati osztály:

##### a) szolgálati csoport:

Tiszti és legénységi állomány megállapítása; szervezeti és területi beosztási ügyek; új alakulatok felállítása, alakulatok megszüntetése, áthelyezése, lovasítása és gyalogosítása; löállomány megállapítása; közbiztonságra vonatkozó összes ügyek; döntés elvi jelentőségű szolgálati ügyekben; összpontosítások, megerősítések és karhatalmi kivezénylések;

fegyverhasználatra és fontosabb közbiztonsági zavarokra vonatkozó ügyek tárgyalása.

A csendőrség közbiztonsági szolgálata ellen intézett panaszok elintézése, amennyiben azok nem fegyelmi vagy hadtörvényszéki eljárás alá tartoznak;

a csendőrség és polgári hatóságok között felmerült hatásköri vagy más összeütközések felett döntés;

határszéli csendőrségi ügyek;

csendőrségi utasítások felülbírlata és jóváhagyása az osztály ügyköre szempontjából; VI. c. osztály által jóváhagyott utasításokhoz hozzájárulás.

**REMINGTON ÍRÓGÉP RESZVÉNYTÁRSASÁG**  
Budapest, VI., Andrássy-út 12.

Kérjen árajánlatot és díjtalan bemutatót!

### b) gazdasági csoport:

Az illetményekre vonatkozó összes ügyek; kórházban vagy elmeorvosintézetben kezelt csendőregyének, valamint azok családtagjai után felmerült kórházi ápolási költségek engedélyezése, vitás kérdésekben döntés;

lóállomány beszerzésére és gyógykezelésére vonatkozó ügyek;

lótápszállítás biztosítása és ellenőrzése;

ruházat, fegyverzet, szerelvény, lőszerelvény és lőszer biztosítása és beszerzése;

szállítási szerződések megkötésének engedélyezése; szerződések jóváhagyása;

a legénység tömegügyei;

elhelyezési ügyek: laktanyák és egyéb elhelyezések biztosítása, építése és helyreállítása, bérleti szerződések megkötésének engedélyezése;

jutalmazások és segélyezések;

illeték- és gazdaságkezelésre vonatkozó utasítások felülbírálata;

laktanyaberendezési tárgyak beszerzése és karbantartása.

### M. kir. belügyminiszteri számvevőség.

#### VII. osztálya:

A m. kir. csendőrség költségvetésének összeállítása;

a törzs- és osztály gazdasági hivatalok havi ellátmányainak kiutalása;

hitelnyilvántartás;

havi számadások megvizsgálása és könyvelése; főmegszámadások és leltári számadások vizsgálata, továbbá a csendőrségi zárszámadások elkészítése;

a költségvetésre kihatással bíró ügyek pénzügyi szempontból való tárgyalása, illetve véleményezése;

a közigazgatási számvevőségi segédszolgálat ellátása.

#### VIII. osztálya:

Csendőregyének és csendőrségi polgári alkalmazottak ellátási és azzal kapcsolatos összes ügyének intézése;

nyugdíjak, várakozási illetmények, özvegyi nyugdíjak és nevelési járulékok megállapítása;

végkielégítések és özvegyi végkielégítések megállapítása;

ellátást élvezők lakáspénzeinek megállapítása; nyugdíjmegváltások összegének megállapítása;

kedvezményes nyugdíjak, kivételes és különleges ellátások, valamint kegydíjak kieszközlése, megállapítása;

elmebetegek ellátásának ügyei;

a felsorolt ellátási díjak és egyéb járandóságok utalványozása és megszüntetése iránti intézkedések;

nyugdíjelőlegek kieszközlése és az ellátások külföldön való élvezésének engedélyezése iránti intézkedések;

az ellátásokból eszüközlendő közigazgatási és bírói letiltások körüli teendők végzése;

ellátással kapcsolatos panaszügyek;

ellátásban részesülők kórházi ápolási ügyei;

csendőrségi nyugdíjjáradékalap ügyei;

a költségvetés Nyungellátások címének összeállítása a csendőrségi ellátások tekintetében;

havi hitelnyilvántartás;

csendőrségi ellátást élvező összes egyének nyilvántartása;

végkielégítéssel elbocsátottak nyilvántartása.



## Belügyminiszterium VI. c. (csendőrségi személyi) osztály:

Csendőr törzs- és főtisztek minden *személyi ügyei*, úgymint:

- tiszti kinevezések s címbeili rendfokozatok adományozására vonatkozó kormányzói előterjesztések;
- tiszti felülvizsgálati, nyugdíjazási és kegydíj-ügyek:
- tiszti állomány kiegészítése;
- tisztek beosztása, áthelyezése és tartós vezénylése;
- tisztek rendfokozatról való lemondása;
- tisztek rangmeghatározása;
- tisztek rangsorozati és beosztási lajstromának vezetése;
- tiszti szabadságolások;
- tiszti kitüntetések, díszítmények és dícsérek;
- tiszti nősülések és óvadékügyek;
- sérülési pótdíjak odaítélése tisztek részére;
- tiszti igazolási ügyek;
- becsületügyi és bűnvádi eljárás alatt álló tisztekről előjegyzés vezetése;
- tisztek egyesületbe (casinó, club) való belépése;
- tisztek főiskolára (egyetemre) való beiratkozására engedélyek megadása;
- tisztek elleni panaszok, fegyverhasználatok;
- tiszti erkölcsi okmányok kezelése;
- tisztek nemességi és nemesi előneveket kérő ügyeinek elintézése;
- tisztek névváltoztatási ügyei;
- tisztek optálási ügyei;
- tisztek beutalása a „Hévízi Csendőr-Otthon“-ba.

**Legénységi felülvizsgálati, nyugdíjazási és kegydíj ügyek;**

- legénységi szabadságolások (megszállott területre);
- legénységi kitüntetések, díszítmények és dícsérek;

- legénységi nősülések elvi ügyei;
- legénységi igazolási ügyek;
- legénységi állományú egyének egyesületekbe (casinó, clubok) való belépésének engedélyezése;
- legénységi állományú egyéneknek főiskolára (egyetemre) való beiratkozásra szóló engedélyek megadása;
- legénységi állományú egyének elleni panaszok; fegyverhasználatok;
- legénységi beutalások a „Hévízi Csendőr-Otthon“-ba;
- legénységi névváltoztatási, optálási, nemességi és nemesi előneveket kérő ügyei;
- legénységi egyének polgári államszolgálatba való átlépése;
- legénységi fegyelmi eltávolítások, családi okokból való elbocsátások;
- fegyelmi úton eltávolított legénységi állományú egyének újbóli visszavétele a csendőrséghez;
- legénységi kiegészítési ügyek;
- alhadnagyi kinevezések, áthelyezések, beosztások, vezénylések, rangmeghatározások;
- szolgálati idő megállapítások;
- szakaszparancsnokjelöltek nyilvántartása, beosztása.
- Alapítványi és jutalmazási ügyek.
- Személyazonossági és egyéb igazolványok rendszeresítése.
- Felhatalmazásra üldözendő bűncselekményeknél felhatalmazások megadása.
- Kiképzési és sportügyek.
- A csendőrség öltözeti és felszerelési szabályzatára vonatkozó előterjesztések.
- Beadványok lajstromának összeállítása.
- Csendőrségi szolgálati könyvek, szabályok, utasítások kiadása.

## M. kir. honvédség.

*Honvédelmi miniszter:* Jákfai vitéz Gömbös Gyula.

*A m. kir. honvédség főparancsnoka:* Bulesi vitéz Janky Kocsárd lovassági tábornok.

*A m. kir. honvédség főparancsnokának helyettese:* nemes Thott Gábor gyalogsági tábornok.

*A honvédelmi miniszterium VI. csoportjának főnöke:* Röder Vilmos altábornagy.

### Csapatalakulatok.

#### M. kir. budapesti 1. honvéd vegyesdandárparancsnokság Budapest.

Parancsnok: Schöndorni Schönner Odilló altábornagy.

M. kir. 1. honvéd gyalogezred Budapest. (I—III. zlj. Budapest. Arkász-, távbeszélő-, géppuskaszázad, aknavetőszakasz Budapest.)

M. kir. 2. honvéd gyalogezred Budapest. (I. zlj. Szolnok, II.—III. zlj. Budapest.)

M. kir. 1. honvéd kerékpáros zlj. Vác.

„ „ 1. „ vdr. huszár szd. Komáromújváros.

„ „ 1. „ tüzér osztály Budapest. (1. hegyi ágyus-, 2. tábori ágyus-, 3. tábori tarackos üteg Budapest.)

M. kir. 1. honvéd híradó szd. Budapest.

„ „ 1. „ vonatosztág Budapest.

„ „ 1. „ gépkocsiosztág Budapest.

#### M. kir. székesfehérvári 2. honvéd vegyesdandárparancsnokság Székesfehérvár.

Parancsnok: Vitéz Mody István tábornok.

M. kir. 3. honvéd gyalogezred Székesfehérvár. (I. zlj. Tatatóváros, II. zlj. Székesfehérvár, III. zlj. Komáromújváros.)

M. kir. 4. honvéd gyalogezred Győr. (I.—II. zlj. Győr, III. zlj. Veszprém, Arkász szd. Komáromújváros.)

M. kir. 2. honvéd kerékpáros zlj. Hajmáskér.

„ „ 2. „ vdr. huszár szd. Pápa.

„ „ 2. „ tüzér osztály Győr. (1. üteg Győr, 2. üteg Komáromújváros, 3. üteg, 2. aknavetőüteg és 2. tüzér mérőszázad Hajmáskér.)

M. kir. 2. honvéd híradó szd. Székesfehérvár.

„ „ 2. „ vonatosztág Székesfehérvár.

„ „ 2. „ gépkocsiosztág Székesfehérvár.

#### M. kir. szombathelyi 3. honvéd vegyesdandárparancsnokság Szombathely.

Parancsnok: Shvoy István altábornagy.

M. kir. 5. honvéd gyalogezred Sopron. (I. zlj. Sopron, II. zlj. Szombathely, III. zlj. Kőszeg, Arkász szd. Magyaróvár.)

M. kir. 6. honvéd gyalogezred Nagykanizsa. (I. és III. zlj. Nagykanizsa, II. zlj. Körmend.)

M. kir. 3. honvéd kerékpáros zlj. Esztergom.

„ „ 3. „ vdr. huszár szd. Sopron.

„ „ 3. „ tüzér osztály Sopron. (1. és 2. üteg Sopron, 3. üteg Szombathely, Tüzér mérőszázad Sopron, Aknavetőüteg Nagykanizsa.)

M. kir. 3. honvéd híradó század Szombathely.

„ „ 3. „ vonatosztág Szombathely.

„ „ 3. „ gépkocsiosztág Szombathely.

#### M. kir. pécsi 4. honvéd vegyesdandárparancsnokság Pécs.

Parancsnok: Koszmovszky József altábornagy.

M. kir. 7. honvéd gyalogezred Kaposvár. (I. és III. zlj. Kaposvár, II. zlj. Baja, Arkász szd. Baja.)

M. kir. 8. honvéd gyalogezred Pécs. (I—III. zlj. Pécs, Arkász szd. Baja.)

M. kir. 4. honvéd kerékpáros zlj. Kenyérmező.

„ „ 4. „ vdr. huszár szd. Tolna.

„ „ 4. „ tüzér osztály. (1—2. üteg és 4. tüzér mérőszázad Pécs, 3. üteg és 4. aknavetőüteg Tolna.)

M. kir. 4. honvéd híradó század Pécs.

„ „ 4. „ vonatosztág Pécs.

„ „ 4. „ gépkocsiosztág Pécs.



### M. kir. szegedi 5. honvéd vegyesdandár- parancsnokság Szeged.

Parancsnok: Felsőkubini és deményfalvi vitéz Kubinyi Gyula altábornagy.

- M. kir. 9. honvéd gyalogezred Szeged. (I. zlj. Szeged, II. zlj. Kecskemét, III. zlj. Kiskunfélegyháza.)  
 M. kir. 10. honvéd gyalogezred Békéscsaba. (I. zlj. Békéscsaba, II. zlj. Szeged, III. zlj. Gyula.)  
 M. kir. 5. honvéd kerékpáros zlj. Jászberény.  
 M. kir. 5. honvéd vdr. huszár szd. Kecskemét.  
 " " 5. " tüzer osztály Kecskemét. (1. üteg Szeged, 2-3. üteg, 5. aknavetőüteg és 5. tüzer mérőszázad Kecskemét.)  
 M. kir. 5. honvéd híradó szd. Szeged.  
 " " 5. " vonatosztág Szeged.  
 " " 5. " gépkocsiosztág Szeged.

### M. kir. debreceni 6. honvéd vegyesdandár- parancsnokság Debrecen.

Parancsnok: Vitéz Sipos Árpád altábornagy.

- M. kir. 11. honvéd gyalogezred Debrecen. (I. és III. zlj. Debrecen, II. zlj. Berettyóújfalú.)  
 M. kir. 12. honvéd gyalogezred Nyíregyháza. (I. zlj. Debrecen, II. zlj. Nyíregyháza, III. zlj. és árkádszázad Nyírbátor.)  
 M. kir. 6. honvéd kerékpáros zlj. Balassagyarmat.  
 " " 6. " vdr. huszár szd. Nyíregyháza.  
 " " 6. " tüzer osztály Nyíregyháza. (1-2. üteg Nyíregyháza, 3. üteg, 6. aknavetőüteg és 6. tüzer mérőszázad Debrecen.)  
 M. kir. 6. honvéd híradó szd. Debrecen.  
 " " 6. " vonatosztág Debrecen.  
 " " 6. " gépkocsiosztág Debrecen.

### M. kir. miskolci 7. honvéd vegyesdandár- parancsnokság Miskolc.

Parancsnok: Nagysárosi Lenz Albin altábornagy.

- M. kir. 13. honvéd gyalogezred Miskolc. (I-II. zlj. Miskolc, III. zlj. Sátoraljaújhely.)  
 M. kir. 14. honvéd gyalogezred Eger. (I. és III. zlj. Eger, II. Gyöngyös.)

- M. kir. 7. honvéd kerékpáros zlj. Salgótarján.  
 " " 7. " vdr. huszár szd. Nyíregyháza.  
 " " 7. " tüzer osztály Miskolc. (1-3. üteg, 7-8. aknavetőüteg és 7. tüzer mérőszázad Miskolc.)  
 M. kir. 7. honvéd híradó szd. Miskolc.  
 " " 7. " vonatosztág Miskolc.  
 " " 7. " gépkocsiosztág Miskolc.

### Kötéléken kívüli alakulatok.

#### 1. Lovasság:

- M. kir. 1. honvéd lovasdandár parancsnokság Budapest.  
 " " 2. " huszárezred Komáromújváros. (I. o. Pápa, II. o. Komáromújváros.)  
 M. kir. 3. honvéd huszárezred Sopron (I. o. Sopron, II. o. Tolna).  
 M. kir. 2. honvéd lovasdandár parancsnokság Nyíregyháza.  
 M. kir. 1. honvéd huszárezred Budapest (I. o. Budapest, II. o. Kecskemét).  
 M. kir. 4. honvéd huszárezred Nyíregyháza (I-II. o. Nyíregyháza).

#### 2. Tüzérség:

- M. kir. honvéd lovagló tüzérosztály Budapest. (Lovas ágyus- és lovas tarackosüteg Budapest.)  
 M. kir. 1. honvéd önálló üteg Hajmáskér.  
 " " 2. " " " Budapest.  
 " " 3. " " " Hajmáskér.

#### 3. Műszaki csapatok:

- M. kir. honvéd páncéljárműves osztag Budapest.  
 M. kir. 1. honvéd utász zlj. Budapest. (1-2. utász szd. és kerékpáros szd., egyesített hidász szakaszok Budapest.)  
 M. kir. 2. honvéd utász zlj. Győr. (1-2. utász szd. Győr.)  
 M. kir. 3. honvéd utász zlj. Szeged. (1-2. utász szd. Szeged.)

#### 4. Légvédelem:

- M. kir. budapesti honvéd légvédelmi parancsnokság.  
 M. kir. hajmáskéri honvéd légvédelmi iskola parancsnokság.

## Hatóságok és intézetek.

- M. kir. budapesti honvéd városparancsnokság Buda-  
pest.  
M. kir. várpalotai honvéd csapatgyakorlótér parancs-  
nokság Várpalota.  
M. kir. hajmáskéri honvéd táborparancsnokság Haj-  
máskér.  
M. kir. honvéd táborfelügyelőség Örkény.  
" " " " Piliscsaba.  
" " " " Nagytétény.  
" " " " Kenyérmező.  
" " " " árkászesapatgyakorlótér felügyelőség  
Dunakeszi.  
M. kir. székesfehérvár-sóstói honvéd táborfelügyelőség  
Székesfehérvár.  
M. kir. honvéd Ludovika Akadémia Budapest.  
" " " sportoktatói tanfolyam Budapest.  
" " " jogi ismeretek tanfolyama Budapest.  
" " " veszprém-jutasi altisztképző és nevelő  
intézet Jutas.  
M. kir. honvéd lovaglótanárképző és hajtóiskola  
Budapest.  
M. kir. honvéd Hadtörténelmi Levéltár Budapest.  
M. kir. honvéd Hadtörténelmi Múzeum Budapest.

## M. kir. vámórség.

(Pénzügyminisztérium XIX. főosztály.)

### Budapesti vámörkerület.

- I. szakasz: Salgótarján.** Örsök: 1. Alsóutaspuszta\*,  
2. Rónabánya\*, 3. Salgótarján, 4. Karancsberény. **II.**  
**szakasz: Ipolytarnóc.** Örsök: 5. Ipolytarnóc. 6. Nög-  
rádszakál\*, 7. Szécsény\*. **III. szakasz: Dejtár.** Örsök:  
8. Hunyag\*, 9. Balassagyarmat\*, 10. Dejtár. **IV. sza-**  
**kasz: Drégelypalánk.** Örsök: 11. Drégelypalánk. **V.**  
**szakasz: Vámosmikola.** Örsök: 12. Kemence\*, 13. Vámos  
mikola. **VI. szakasz: Nagymaros.** Örsök: 14. Letkés\*,  
15. Szob\*. **VII. szakasz: Esztergom.** Örsök: 16. Eszter-  
gom, 17. Piszke\*.

### Győri vámörkerület.

- I. szakasz: Komárom.** Örsök: 1. Almfűzitő\*, 2.  
Komárom. **II. szakasz: Gönyü.** Örsök: 3. Gönyü, 4.  
Nagybajcs\*. **III. szakasz: Püski.** Örsök: 5. Asvány\*, 6.  
Püski. **IV. szakasz: Rajka.** Örsök: 7. Dunakiliti, 8.  
Rajka, 9. Horvátjárfalu\*. **V. szakasz: Mosonszentjános.**  
Örsök: 10. Hegyeshalom\*, 11. Albertkázmér pt.\*, 12.  
Mcsonszentjános.

### Szombathelyi vámörkerület.

- I. szakasz: Sopron.** Örsök: 1. Fertőrákos\*, 2. Sopron,  
3. Ágfalva\*, 4. Brennbergbánya\*, 5. Harka\*. **II. szakasz:**  
**Nagyecnk.** Örsök: 6. Mexikópuszta\*, 7. Nagyecnk, 8.  
Sopronkövesd. **III. szakasz: Csepreg.** Örsök: 9. Und,  
10. Répecevis\*, 11. Horvátzsidány. **IV. szakasz: Szombat-**  
**hely.** Örsök: 12. Kőszeg\*, 13. Bozsok\*, 14. Bucsú\*, 15.  
Pornóapáti\*. **V. szakasz: Körmend.** Örsök: 16. Szent-  
péterfa\*, 17. Pinkamindszent\*, 18. Taródfa. **VI. szakasz:**  
**Szentgotthárd.** Örsök: 19. Vasszentmihály, 20. Szent-  
gotthárd, 21. Alsószőlnök, 22. Felsőszőlnök\*, 23. Apát-  
istvánfalva. **VII. szakasz: Óriszentpéter.** Örsök: 24.  
Óriszentpéter, 25. Dávidháza\*, 26. Szentgyörgyvölgy.  
**VIII. szakasz: Lenti.** Örsök: 27. Nemesnép, 28. Lenti, 29.  
Lendvaujfalu\*. **IX. szakasz: Murakeresztur.** Örsök: 30.  
Szemenye, 31. Letenye\*, 32. Tótszerdahely\*, 33. Mura-  
keresztur.

### Kaposvári vámörkerület.

- I. szakasz: Gyékényes.** Örsök: 1. Légrád v. áll.\*, 2.  
Gyékényes, 3. Berzence\*. **II. szakasz: Bares.** Örsök: 4.  
Vizvár\*, 5. Babócsa, 6. Bares. **III. szakasz: Sellye.** Örsök:

\* Parancsnok tiszt.



sök: 7. Karanesevica pt., 8. Drávasztára\*, 9. Lajos-tanya, 10. Darócihalma\*. **IV. szakasz:** Sikló, Órsök: 11. Drávaszabolcs-Kendergyár, 12. Old. V. szakasz: Magyarboly. Órsök: 13. Beremend\*, 14. Sáros\*. **VI. szakasz:** Mohács. Órsök: 15. Udvar\*, 16. Mohács.

### Szegedi vámörkerület.

**I. szakasz:** Gara. Órsök: 1. Karapancaerdő\*, 2. Hercegszántó\*, 3. Gara. **II. szakasz:** Madaras. Órsök: 4. Katymár, 5. Madaras, 6. Kunbaja\*. **III. szakasz:** Kelebia. Órsök: 7. Felsőcsikéria\*, 8. Tompa, 9. Kelebia. **IV. szakasz:** Alsókőpont. Órsök: 10. Bokortanya, 11. Alsókőpont, 12. Röske\*. **V. szakasz:** Szőreg. Órsök: 13. Szőreg, 14. Kűbekháza, 15. Kiszombor\*. **VI. szakasz:** Magyarcsanak. Órsök: 16. Magyarcsanak, 17. Csanádpalota. **VII. szakasz:** Battonya. Órsök: 18. Major 43.\*, 19. Battonya. **VIII. szakasz:** Kevermes. Órsök: 20. Dombegyháza, 21. Kevermes, 22. Brédamajor\*. **IX. szakasz:** Gyula. Órsök: 23. Elek\*, 24. Gyula, 25. Dénesmajor\*.

### Debreceni vámörkerület.

**I. szakasz:** Sarkad. Órsök: 1. Sarkad, 2. Kötgyán\*, 3. Méhkerék. **II. szakasz:** Biharugra. Órsök: 4. Mezőgyán\*, 5. Biharugra. **III. szakasz:** Biharkeresztes. Órsök: 6. Kőrösszegapáti, 7. Biharkeresztes, 8. Nagykeréki\*. **IV. szakasz:** Nagyléta. Órsök: 9. Pócsaj\*, 10. Nagyléta, 11. Álmosd\*. **V. szakasz:** Nyírábrány. Órsök: 12. Bagamér\*, 13. Nyírábrány. **VI. szakasz:** Nyírbeltek. Órsök: 14. Nyírbeltek, 15. Katz-tanya. **VII. szakasz:** Mérk. Órsök: 16. Mérk. **VIII. szakasz:** Csenger. Órsök: 17. Csenger, 18. Gacsály\*, 19. Kishódos. **IX. szakasz:** Tiszabecs. Órsök: 20. Magosliget\*, 21. Tiszabecs, 22. Szatmár-eseke\*. **X. szakasz:** Csaroda. Órsök: 23. Mezőtarpa, 24. Beregsurány\*, 25. Barabás. **XI. szakasz:** Mándok. Órsök: 26. Nagylónya\*, 27. Záhony\*.

### Miskolci vámörkerület.

**I. szakasz:** Ricsé. Órsök: 1. Zemplénagárd\*, 2. Ricsé, 3. Pácin\*. **II. szakasz:** Sátoraljaiújhely. Órsök: 4. Sátoraljaiújhely, 5. Villy, 6. Pusztafalu\*. **III. szakasz:** Hidasnémeti. Órsök: 7. Hollóháza\*, 8. Hidasnémeti. **IV. szakasz:** Krasznokvajda. Órsök: 9. Sze-mere\*, 10. Krasznokvajda, 11. Tornaszentjakab\*, **V. szakasz:** Tornanádaska. Órsök: 12. Tornanádaska, 13. Szögliget, 14. Aggtelek\*. **VI. szakasz:** Bánréve. Órsök: 15. Szuhafő\*, 16. Kelemér, 17. Bánréve. **VII. szakasz:** Felsőhangony. Órsök: 18. Uraj, 19. Felsőhangony, 20. Domaháza\*.

\* Parancsnok tiszt.

## M. kir. folyamórség.

A m. kir. folyamórség felügyelője, Budapest.

M. kir. folyamórség központi parancsnokság,  
Budapest.

### Őrnaszádok:

„Szeged“ Budapest,  
„Kecskemét“ Budapest,  
„Debrecen“ Budapest,  
„Győr“ Budapest.

### Páncélos motornaszádok:

„Honvéd“.  
„Tüzér“.  
„Huszár“.

A m. kir. folyamórség és egyéb közrendé-  
szeti szervek anyagraktára, Budapest.

A m. kir. folyamórség műszaki üzeme; rak-  
tárai és érvényesítő hivatala, Budapest.

M. kir. révfőkapitányság, Budapest.

### Révkapitányságok:

Gönyű, Komárom, Esztergom, Szob, Budapest,  
Dunaföldvár, Mohács, Szeged, Záhony, Barcs,  
Siófok.

### Révkirendeltségek:

Csuny, Nyergesujfalu.

## M. kir. állami rendőrség.

### Budapesti rendőrfőkapitányság.

**Főkapitány:** Bezegh Huszágh Miklós.

**Helyettes:** Anréka Károly főkapitányhelyettes.

**Rendőrfőparancsnok:** Dr. Török János rfőparnok.

**Helyettes:** Vidos Elek főfelügyelő.

Ker. kapitányságok: I. ker. vezető: Dr. Szacsvasy András r. főtanácsos; II. ker. vezető: Keresztesy Gyula r. főtanácsos; III. ker. vezető: Farkas Elemér r. főtanácsos; IV. ker. vezető: Dr. Katona Rezső r. főtanácsos; V. ker. vezető: Dr. Kalmár Béla r. főtanácsos; VI. ker. vezető: Barna Béla r. főtanácsos; VII. ker. vezető: Dr. Kötsky Gábor r. főtanácsos; VIII. ker. vezető: Dr. Radák György r. főtanácsos; IX. ker. vezető: Pirker Imre r. főtanácsos; X. ker. vezető: Dr. Bartóffy János r. főtanácsos; Dunai ker. kapitányság, vezető: Dr. Kiss István r. főtanácsos; Újpest, vezető: Tóth Gyula r. főtanácsos; Kispeszt, vezető: Zólyomy Lajos r. főtanácsos; Pesterzsébet, vezető: Rezsny Aurél r. főtanácsos; Csepeli kirendeltség, vezető: Világhy Mihály r. főtanácsos.

**A m. kir. államrendőrség országos szaktanulmányi felügyelője:** Dr. Varga Lajos ker. főkapitány.

### I. Budapestvidéki kerületi főkapitányság.

Ker. főkapitány: **Éliássy Sándor** főkap., helyettes: Klauszer Kálmán r. főtan., közp. őrszem. főpar. vitéz Sárossy Gyula főfelügyelő.

#### Rendőrkapitányságok:

1. **Balassagyarmat.** Vezető: Dömötör Aurél rtan., helyettes: Szentmiklósy Zoltán r. kapitány, őrszem. par. vitéz Radnóthy István r. főfelügyelő.

2. **Budafok.** Vezető: Jantsovsits Jenő rtan., helyettes: Dr. Papp Béla r. fog., őrszem. par. vitéz Gubody S. Pál r. főfelügy.

3. **Cegléd.** Vezető: Dr. Hulin Béla r. főtan., helyettes: Dr. Balázs Károly rtan., őrszem. par. Gál Dániel r. felügyelő.

4. **Eger.** Vezető: Dr. Horváth Gyula rtan., helyettes: Debreczeni Dezső rkap., őrszem. par. Tshürtz Frigyes rfőfelügyelő.

5. **Esztergom.** Vezető: Dr. Perger Kálmán rfőtan., helyettes: Palkovits Miklós rkap., őrszem. par. Kenlinger Géza rfőfelügyelő.

6. **Gyöngyös.** Vezető: Thuránszky Tibor rfőtan., helyettes: Dr. Gazdag Lajos rtan., őrszem. par. Jakubcsák Károly felügyelő.

7. **Jászberény.** Vezető: Dr. Horváth György rtan., helyettes: Dr. Halmos Orbán r. fog., őrszem. par. Schuszter Brandó rfelügyelő.

8. **Kalocsa.** Vezető: Dr. Farkas Géza rfogalm., helyettes: Pintér István rfog., őrszem. par. Demcsák József rfelügyelő.

9. **Cinkota és környéke.** Vezető: Dr. Hollósi Kuti Lajos rtan., helyettes: Alapfy István rtan., őrszem. par. Amán János rfelügyelő.

10. **Salgótarján.** Vezető: Pitta Lipót rtan., helyettes: Dr. Madách József rfogalm., őrszem. par. Tallian József rfőfelügyelő.

11. **Szentendre.** Vezető: Heller Antal rtan., helyettes: Dr. Rátky Béla rkap., őrszem. par. Tüzkő Gyula rfelügyelő.

12. **Szolnok.** Vezető: Fábry Zoltán rtan., helyettes: Keresztitalvy Gyula rkap., őrszem. par. vitéz Soltý Károly László rfelügyelő.

13. **Vác.** Vezető: Dr. Panajott-Fejér Gyula rfőtan., helyettes: Sáfár Elemér rtan., őrszem. par. Ebneth József rfelügyelő.

#### Rendőrkirendeltség.

14. **Hatvan.** Vezető: Revász József rtan., helyettes: Dr. Zsigmond János rfogalmazó, őrszem. par. Záhorszky Ödön sfelügyelő.

#### Határszéli rendőrkirendeltség:

15. **Szob.** Vezető: Appelszoffer Mátyás rkap., helyettes: Lázár Kornél rfog.

16. **Somoskőújfalu.** Vezető: Dr. Hauptmann Béla rkap.

### II. Debreceni kerületi főkapitányság.

Ker. főkapitány: **Dr. Ghyezy Tihamér** ker. főkapitány, helyettes: Lám Dezső főkapitányh., közp. őrszem. par. Isaák László főfelügyelő.



*Rendőrkapitányságok:*

1. **Debrecen.** Vezető: Sági Lajos rfőtan., helyettes: Pcrubszky Gyula rtan., őrszem. par. Vitéz Boskó Mihály főfelügyelő.
2. **Hajduböszörmény.** Vezető: Krajnák Pál rkap., helyettes: dr. Kajáry Zoltán r. fogalmazó.
3. **Hajdunánás.** Vezető: Dr. Tóth Lajos rkap., helyettes: Dr. Farkas János rfogalm.
4. **Hajduhadház.** Vezető: Dobos Béla rkap., helyettes: Dr. Hóza Dániel rsfogalm., őrszem. par. Dr. Heringer Pál rfelügyelő.
5. **Hajduszoboszló.** Vezető: Vass János rkap., helyettes: Nagy Gyula rsfogalm., őrszem. par. Starzsinsky István rfőfelügyelő.
6. **Karcag.** Vezető: Keresztes Andor rtanácsos, helyettes: Dr. Soltész Nagy Imre rfogalm., őrszem. par. Blazsek József rfőfelügyelő.
7. **Kisujszállás.** Vezető: Vadass Aladár rtan., helyettes: Dr. Vincze Oszkár rkap., őrszem. par. Feneschán János főfelügyelő.
8. **Mezőtur.** Vezető: Beliczky Kálmán rtan., helyettes: Vitéz Dr. Sárosy Gyula rfogalm., őrszem. par. Kuheida Ferenc felügyelő.
9. **Miskolc.** Vezető: Dr. Tódor Árpád rfőtan., helyettes: Tasnády Antal rfőtan., őrszem. par. Abonyi József főfelügyelő.
10. **Nyíregyháza.** Vezető: Kiss Sándor rfőtan., helyettes: Dr. Szabó András rtan., őrszem. par. Balogh József főfelügyelő.
11. **Sátoraljaújhely.** Vezető: Speczián Gyula rtan., helyettes: Tóth Elek rtan., őrszem. par. Dr. Ecsedy Péter rfelügyelő.
12. **Turkeve.** Vezető: Farkas Jenő rfogalm., helyettes: Barna Gyula rsfogalm., őrszem. par. Thierjung Ferenc rfelügyelő.

*Rendőrkirendeltség:*

13. **Diósgyőr.** Vezető: Dr. Russay Géza rtan., helyettes: Vitéz Dr. Berthóthy Dezső rfogalm., őrszem. par. Borsy Béla felügyelő.

*Határszéli rendőrkirendeltségek:*

14. **Bánréve.** Vezető: Dr. Szoyka Kálmán rkap.
15. **Biharkeresztes.** Vezető: Nagy Kálmán rfogalm.

16. **Hidasnémeti.** Vezető: Dr. Neogrády Emil rkap., helyettes: Hennel Ernő rsfogalm.
17. **Nyírábrány.** Vezető: Dr. Greczkó Sándor rkap.
18. **Záhony.** Vezető: Dr. Dalmy István rfogalm.

**III. Szegedi kerületi főkapitányság.**

Ker. főkapitány: **Dr. Szalay József** ker. főkapitány, helyettes: Jódy Endre rfőtanácsos, közp. őrszem. főpar: Havas Gusztáv rfőfelügyelő.

*Rendőrkapitányságok:*

1. **Békéscsaba.** Vezető: Jánossy Gyula rfőtan., helyettes: Báthy Lajos rtan., őrszem. par. Fülöp Nándor segédfelügyelő.
2. **Csongrád.** Vezető: Dr. Krisztinkovich Antal rtan., helyettes: vitéz Terebessy László rfog., őrszem. par. Krutschay Kamil rfőfelügyelő.
3. **Gyula.** Vezető: Tanczik Lajos rfőtan., helyettes: Köves Ede rkap., őrszem. par. Pavó József felügyelő.
4. **Hódmezővásárhely.** Vezető: Vozáb József rtan., helyettes: Szilágyi Gyula rtan., őrszem. par. Ganzler Árpád rfőfelügyelő.
5. **Kecskemét.** Vezető: Czirják László rfőtan., helyettes: Garzó Lajos rfőtan., őrszem. par. Stuller László rfőfelügyelő.
6. **Kiskunfélegyháza.** Vezető: Dr. K. Nagy Marcell rfőtan., helyettes: Virágh György rtan., őrszem. par. Szabó Aladár segédfelügyelő.
7. **Kiskunhalas.** Vezető: Dr. Domokos Sándor rkap., helyettes: Kamerath János rkap., őrszem. par. Tegzes Kálmán főfelügyelő.
8. **Makó.** Vezető: Petrán György rtan., helyettes: Bokor Miklós rkap., őrszem. par. Márton Ferenc felügyelő.
9. **Nagykőrös.** Vezető: Dr. Gergely György rtan., helyettes: Dr. Pethes Béla rfog., őrszem. par. Behalik Antal felügyelő.
10. **Szeged.** Vezető: Dr. Buócz Béla rfőkaph., helyettes: Dr. Borbola Jenő rtan., őrszem. par. Gyarmati János rfőfelügyelő.
11. **Szentes.** Vezető: Jánoska Tibor rtan., helyettes: Gombay János rkap., őrszem. par. Nyáry László felügyelő.

*Rendőrkirendeltség:*

12. **Orosháza.** Vezető: Dr. Meznerich Jenő rfogalm., helyettes: Jeney Lajos rfogalm.

*Határszéli rendőrkirendeltségek:*

13. **Kelebia.** Vezető: Dr. Balogh Andor rfogalm., helyettes: Dr. Sántha Béla rfogalm.  
 14. **Lükősháza.** Vezető: Horváth Iván rkap., helyettes: Szabó Sándor rfogalm.  
 15. **Szőreg.** Vezető: Vitéz dr. Simon István rfog.  
 16. **Kötegyán.** Vezető: Dr. Nemes Sándor rkap.  
 17. **Battonya.** Vezető: Dr. Horváth József rkap., helyettes: Dr. Molnár Ferenc rfogalm.

**IV. Székesfehérvári kerületi főkapitányság.**

Ker. főkapitány: **Teller Gyula** ker. főkapitány, helyettes: Halász Elemér rfőtan., közp. őrszem. főpar. Garay Károly rfőfelügyelő.

*Kapitányságok:*

1. **Baja.** Vezető: Trenka Kálmán rfőtan., helyettes: Dr. Hecht József rtan., őrszem. par. Häusler Árpád főfelügyelő.  
 2. **Kaposvár.** Vezető: Dr. Cséry Bálint rfőtan., helyettes: Vajda Kálmán rtan., őrszem. par. Kusnyér Elemér felügyelő.  
 3. **Komárom.** Vezető: Dr. Matzitz Gyula rkap., helyettes: Öhlschlager István rkap., őrszem. par. Csermák Rezső rfelügyelő.  
 4. **Mohács.** Vezető: Liedemann Hugó rtan., helyettes: Könyöki József rfogalm., őrszem. par. Gálesik Tivadar felügyelő.  
 5. **Pécs.** Vezető: Török Lajos rfőtan., helyettes: Soós Nándor rfőtan., őrszem. par. dr. Kerekes Kornél felügyelő.  
 6. **Székesfehérvár.** Vezető: Jónás Béla rfőtan., helyettes: Kiss Lajos rtan., őrszem. par. Leposa László felügyelő.  
 7. **Szekszárd.** Vezető: Dr. Bordás Árpád rkap., helyettes: Hantos Ferenc rkap., őrszem. par. Lakner Sándor felügyelő.  
 8. **Tatabánya.** Vezető: Sipos Tibor rtan., helyettes: Szabó Zoltán rfog.  
 9. **Veszprém.** Vezető: Homoky Béla rtan., helyettes: Horváth Sándor rkap., őrszem. par. Gribovsky György főfelügyelő.

*Rendőrkirendeltségek:*

10. **Pécsbányatelep.** Vezető: Dr. Drasenovitz Jenő rfőtan., helyettes: Beföltetlen, őrszem. par. Tompos Lajos felügyelő.

*Határszéli rendőrkirendeltségek:*

12. **Gyékényes.** Vezető: Dr. Tóth László rfog., helyettes: Vizez István rfogalm.  
 13. **Barcs.** Vezető: Dr. Matán János rfog.  
 14. **Magyarboly.** Vezető: Dr. Papp Dezső rkap.

**V. Szombathelyi kerületi főkapitányság.**

Ker. főkapitány: **Dr. Ferenczy Tibor** ker. főkapitány, helyettes: Zankó Géza rfőtan., közp. őrszem. főpar. Forgács József főfelügyelő.

*Rendőrkapitányságok:*

1. **Győr.** Vezető: Török Károly rfőtan., helyettes: Dr. Grizmann Gyula rtan., őrszem. par. Sommer Ignác rfelügyelő.  
 2. **Kőszeg.** Vezető: Dr. Halmay Gusztáv rtan., helyettes: Farkas Pál rfogalm., őrszem. par. Czégényi Károly felügyelő.  
 3. **Magyaróvár.** Vezető: Zombory Gyula rtan., helyettes: Dr. Csukly Zoltán rfogalm., őrszem. par. Turi Endre felügyelő.  
 4. **Nagykanizsa.** Vezető: Dr. Kálnay Gyula rfőtan., helyettes: Bertóthy Lőrinc rtan., őrszem. par. Hajnal György rfelügyelő.  
 5. **Pápa.** Vezető: Hamuth János rtan., helyettes: Dr. Czelloth László rfogalm., őrszem. par. Csillag Antal rfelügyelő.  
 6. **Sopron.** Vezető: Zakariás Antal rfőtan., helyettes: Solymossy László rtan., őrszem. par. Szűts Elemér rfőfelügyelő.  
 7. **Szombathely.** Vezető: Oroszlány Endre rfőtan., helyettes: Dr. Krajcsovich József rtan., őrszem. par. Ruttkay Aladár rfőfelügyelő.  
 8. **Zalaegerszeg.** Vezető: Popovich Lajos rtan., helyettes: Apáthy Imre rfogalm., őrszem. par. vitéz Molnár János rfelügyelő.

*Határszéli rendőrkirendeltségek:*

9. **Hegyeshalom.** Vezető: Dr. Kuster Tibor rkap., helyettes: Dr. Murányi Győző rslög., őrszem. par. Lengyel Mihály felügyelő.  
 10. **Órsvár.** Vezető: Dr. Eördögh László rfogalm., helyettes: Windt Gyula rfogalm.  
 11. **Szentgotthárd.** Vezető: Markovics János rtan., helyettes: Gál Rezső rfogalm.



## M. kir. pénzügyőrség.

M. kir. pénzügyőri altisztí-iskola (Budapest, X., Kőbánya, Újhegyi-út).

## Bajai m. kir. pénzügyigazgatósági kirendeltség.

Bajai biztosi kerület. Szakaszok: Baja, Csátalja. Bácsalmási biztosi kerület. Szakaszok: Bácsalmás, Jánoshalma, Kelebia.

## Balassagyarmati m. kir. pénzügyigazgatóság.

Balassagyarmati biztosi kerület. Szakaszok: Balassagyarmat, Szécsény. Nógrádverőcei biztosi kerület. Szakaszok: Nagyoroszi, Nógrádverőce, Vámosmikola. Rétsági biztosi kerület. Szakaszok: Rétság, Bercel. Salgótarjáni biztosi kerület. Szakaszok: Salgótarján, Szírák, Selyp (cukorgyár).

## Budapest székesfővárosi m. kir. pénzügyigazgatóság.

I. biztosi kerület (I. ker., Városmajor-utca 4. sz.). Szakaszok: 1. sz. (I. ker., Városmajor-utca 4. sz.). II—III. biztosi kerület (III. ker., Zsigmond-tér 8.). Szakaszok: 2. sz. (III., Zsigmond-tér 8.), 3. sz. (cukorgyári, III., Szentendrei-út). V. biztosi kerület (V., Váci-út 10.). Szakasz: 5. sz. (V., Váci-út 10.). VI. biztosi kerület (VI., Eötvös-u. 33.). Szakasz: 6. sz. (VI., Eötvös-u. 33.). VII. biztosi kerület (VIII., Fiumei-út 6.). Szakasz: 7. sz. (VIII., Fiumei-út 6.). VIII. biztosi kerület (VIII., Fiumei-út 6.). Szakasz: 8. sz. (VIII., Fiumei-út 6.). IV. és IX. biztosi kerület (IX., Mátyás-utca 16.). Szakaszok: 11. sz. (IX., Mátyás-u. 16.), 9. sz. (IX., Mátyás-u. 16.). 4. sz. (IX., Mátyás-u. 16.). X. biztosi kerület (X., Szent László-tér 18.). Szakasz: 10. sz. (X., Szent László-tér 18.). Sertés- és marhavásártéri pénzügyőri kirendeltség.

## M. kir. központi vámigazgatóság.

I. számú biztosi kerület (IX. ker., Vámház) Szakaszok: 1. sz. (IX., Mátyás-u. 16.), 2. sz. (X., Kőbánya, Újhegyi-út), Szob.

II. számú biztosi kerület (IX., Vámház). Szakaszok: 3. sz. (X., Kőbánya, Újhegyi-út), 4. sz. (X., Kőbánya, Újhegyi-út), Hegyeshalom.

## Budapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóság.

(Budapest, V., Szalay-u. 8—12.)

Ócsai biztosi kerület. Szakaszok: Ócsa, Lajosmizse. Budafoki biztosi kerület. Szakaszok: Budafok, Budapest (vidéki), Szentendre. Ceglédi biztosi kerület. Szakaszok: Cegléd, Abony. Esztergomi biztosi kerület. Szakaszok: Esztergom, Nyergesujfalu. Gödöllői biztosi kerület. Szakaszok: Gödöllő, Aszód. Gyömrői biztosi kerület. Szakaszok: Gyömrő, Cinkota. Kalocsai biztosi kerület. Szakaszok: Kalocsa, Sükösd, Kees-keméti biztosi kerület. Szakaszok: Kees-kemét, Nagykőrös. Kiskunfélegyházi biztosi kerület. Szakaszok: Kiskunfélegyháza, Kiskunmajsa, Ujkécske. Kiskunhalasi biztosi kerület. Szakaszok: Kiskunhalas, Kiskőrös. Kispesti biztosi kerület. Szakaszok: Kispeszt, Monor, Irsa. Kunszentmiklósi biztosi kerület. Szakaszok: Kunszentmiklós, Dunavecse, Fülöpszállás. Nagykátai biztosi kerület. Szakaszok: Nagykáta. Pest-erzsébeti biztosi kerület. Szakaszok: Pesterzsébet, Náckeve, Dunaharaszti. Újpesti biztosi kerület. Szakaszok: Újpest, Rákospalota. Váci biztosi kerület. Szakasz: Vác.

## Debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság.

Berettyóujfalui biztosi kerület. Szakaszok: Berettyóujfalu, Biharkeresztes, Derecske, Nagyléta. Debreceni biztosi kerület. Szakaszok: Debrecen, Tiszacséce. Hajduböszörményi biztosi kerület. Szakaszok: Hajduböszörmény, Hajdudorog. Püspökkladányi biztosi kerület. Szakaszok: Hajduszoboszló, Püspökkladány, Sarkadi biztosi kerület. Szakaszok: Sarkad, Sarkad (cukorgyár), Okány.

## Egri m. kir. pénzügyigazgatóság.

Egri biztosi kerület. Szakaszok: Eger, Füzesabony, Tiszafüred, Verpelét, Pétervására. Gyöngyösi biztosi kerület. Szakaszok: Gyöngyös, Heves. Hatvani biztosi kerület. Szakaszok: Hatvan, Hatvan (cukorgyár).

### Gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság.

Békéscsabai biztosi kerület. Szakaszok: Békéscsaba, Békés. Gyulai biztosi kerület. Szakaszok: Gyula, Gyoma, Szeghalom. Orosházi biztosi kerület. Szakaszok: Orosháza, Szarvas.

### Győri m. kir. pénzügyigazgatóság.

Győri biztosi kerület. Szakaszok: Győr, Tét, Győr-szenthárom. Magyaróvári biztosi kerület. Szakaszok: Magyaróvár, Hegyeshalom.

### Kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóság.

Baresi biztosi kerület. Szakaszok: Barcs, Szigetvár, Szulok. Curgól biztosi kerület. Szakaszok: Curgó, Nagyatád. Kaposvári biztosi kerület. Szakaszok: Kaposvár, Kaposvár (cukorgyár) Marcali biztosi kerület. Szakaszok: Marcali, Lengyeltóti. Tabi biztosi kerület. Szakaszok: Tab, Igal.

### Komáromi m. kir. pénzügyigazgatósági kirendeltség.

Komáromi biztosi kerület. Szakaszok: Komárom, Kisbér. Ács (cukorgyár). Tóvárosi biztosi kerület. Szakaszok: Tata, Almásfüzitő (ásványolajgyár).

### Makói m. kir. pénzügyigazgatóság.

Makói biztosi kerület. Szakaszok: Makó, Csanádapalota. Mezőhegyesi biztosi kerület. Szakaszok: Mezőhegyes, Mezőhegyes (cukorgyár), Battonya, Mezőkovácsháza, Medgyesegyháza.

### Miskolci m. kir. pénzügyigazgatóság.

Abaujszántói biztosi kerület. Szakaszok: Abaujszántó, Gönc. Miskolci biztosi kerület. Szakaszok: Miskolc, Sajószentpéter. Mezőkövesdi biztosi kerület. Szakaszok: Mezőkövesd, Mezőcsát. Putnoki biztosi kerület. Szakaszok: Putnok, Ózd. Szendrői biztosi kerület. Szakaszok: Szendrő, Edelény. Szikszói biztosi kerület. Szakaszok: Szikszó, Encs.

### Nyiregyházi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Fehérgyarmati biztosi kerület. Szakaszok: Fehérgyarmat, Tiszabecs. Kemecei biztosi kerület. Szakaszok: Kemece, Gáva. Kisvárdai biztosi kerület. Szakaszok: Kisvárd, Gyulaháza. Mándoki biztosi kerület. Szakaszok: Mándok. Mátészalkai biztosi kerület. Szakaszok: Mátészalka, Csenger. Nagykálló biztosi kerület. Szakaszok: Nagykálló, Ujfehértó. Nyíracsádi biztosi kerület. Szakaszok: Nyíracsád, Nyíradony. Nyírbátori biztosi kerület. Szakaszok: Nyírbátor. Nyiregyházi biztosi kerület. Szakaszok: Nyiregyháza. Nyírmadal biztosi kerület. Szakaszok: Nyírmada, Nyírbakta. Tiszalöki biztosi kerület. Szakaszok: Tiszalök, Polgár. Vásárosnaményi biztosi kerület. Szakaszok: Csaroda, Vásárosnamény.

### Pécsi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Szentlőrinci biztosi kerület. Szakaszok: Szentlőrinc, Sellye. Mohácsi biztosi kerület. Szakaszok: Mohács, Nemetboly. Pécs (városi) biztosi kerület. Szakaszok: Pécs (városi), Villány. Pécs (vidéki) biztosi kerület. Szakaszok: Pécs (vidéki), Pécsvárad. Sásdi biztosi kerület. Szakaszok: Sásd, Mágocs. Siklósi biztosi kerület. Szakaszok: Siklós, Vajszó

### Sátoraljai helyi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Sátoraljai helyi biztosi kerület. Szakaszok: Sátoraljai helyi, Sárospatak, Zempléncse, Pálháza. Szerencsi biztosi kerület. Szakaszok: Szerencs, Szerencs (cukorgyár), Tokaj.

### Soproni m. kir. pénzügyigazgatóság.

Csonrai biztosi kerület. Szakaszok: Kapuvár, Csonra, Petőháza (cukorgyár). Soproni biztosi kerület. Szakaszok: Sopron, Sopronkövesd, Zsira, Csepreg, Nagycenk.

### Szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Hódmezővásárhelyi biztosi kerület. Szakaszok: Hódmezővásárhely, Kistelek. Szeged (városi) biztosi kerület. Szakaszok: Szeged (városi), Szeged (vidéki) biztosi kerület. Szakaszok: Kiskundorozsma, Szeged (vidéki). Szentesi biztosi kerület. Szakaszok: Szentes, Csongrád.



### Szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Dombóvári biztosi kerület. Szakaszok: Dombóvár, Tamási. Simontornyai biztosi kerület. Szakaszok: Simontornya, Hőgyész. Szekszárdi biztosi kerület. Szakaszok: Szekszárd, Bátaszék, Bonyhád. Tolnai biztosi kerület. Szakaszok: Tolna, Nagydorog, Duna-földvár, Paks.

### Székesfehérvári m. kir. pénzügyigazgatóság.

Martonvásári biztosi kerület. Szakaszok: Martonvásár, Bicske, Eresi. Sárbogárdi biztosi kerület. Szakaszok: Adony, Sárbogárd. Székesfehérvár (városi) biztosi kerület. Szakasz: Székesfehérvár (városi). Székesfehérvár (vidéki) biztosi kerület. Szakaszok: Székesfehérvár (vidéki), Mór.

### Szolnoki m. kir. pénzügyigazgatóság.

Jászberényi biztosi kerület. Szakaszok: Jászberény, Jászapáti, Jászárokszállás. Karcagi biztosi kerület. Szakaszok: Karcag, Kisujszállás, Kunhegyes. Török-szentmiklósi biztosi kerület. Szakaszok: Török-szentmiklós, Tiszaroff. Kunszentmártoni biztosi kerület. Szakaszok: Kunszentmárton, Tiszaföldvár, Tiszakürt. Szolnoki biztosi kerület. Szakaszok: Mezőtúr, Szolnok, Szolnok (cukorgyár).

### Szombathelyi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Körmendi biztosi kerület. Szakaszok: Körmend, Óriszentpéter, Szentgotthárd, Sárvári biztosi kerület. Szakaszok: Celldömölk, Sárvár, Sárvár (cukorgyár), Baltavár. Szombathely (városi) biztosi kerület. Szakaszok: Szombathely (városi), Vasvár. Szombathely (vidéki) biztosi kerület. Szakaszok: Szombathely (vidéki), Kőszeg, Rum.

### Veszprémi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Pápai biztosi kerület. Szakaszok: Pápa (városi), Pápa (vidéki), Devecser. Veszprémi biztosi kerület. Szakaszok: Veszprém, Enying. Zirci biztosi kerület. Szakasz: Zirc.

### Zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság.

Keszthelyi biztosi kerület. Szakaszok: Keszthely, Sümeg, Zalaszentgrót. Nagykanizsa (városi) biztosi kerület. Szakaszok: Nagykanizsa (városi), Pacsá. Nagykanizsa (vidéki) biztosi kerület. Szakaszok: Letyeny, Nagykanizsa (vidéki). Tapolcai biztosi kerület. Szakaszok: Tapolca, Balatonfüred. Zalaegerszegi biztosi kerület. Szakaszok: Zalaegerszeg, Lenti.

## Kir. bíróságok és ügyészségek.

Igazságügyminiszter: dr. Zsitvay Tibor.

Az 1871. évi VIII. t.-c. 35. §-a szerint eljáró legfőbb fegyelmi bíróságok elnöke:

**Kir. Kuria.** Elnök: Dr. Juhász Andor. Másod-elnök: dr. Osvald István.

**Koronaügyész:** Vargha Ferenc (VI. fiz. csoport jellegével, nagymélt.).

**Budapesti kir. ítélőtábla:** Elnök: dr. Degré Miklós. Alelnök: dr. Bakó József.

**Budapesti kir. főügyész:** dr. Halász Lajos.

**Balassagyarmati kir. törvényszék.** Elnök: Szenthe Kálmán III. f. cs.

**Balassagyarmati kir. ügyészség.** Elnök: György György. Járásbíróságok: Balassagyarmat, elnök: Kacs Kovács Jenő Andor. Rétság, elnök: dr. Gémesi István. Salgótarján, elnök: Zelenka Ottó. Szécsény, elnök: dr. Farkas Béla. Szirák, elnök: dr. Török Pál.

**Budapesti kir. törvényszék.** Elnök: dr. Lukáts Jenő; másodelnök: dr. Petőcz Gyula.

**Budapesti I—III. ker. kir. járásbíróság.** Elnök: Varga Kálmán, III. f. cs. jell. Központi kir. járásbíróság. Elnök: dr. Nelky Elek.

**Budapesti kir. büntetőtörvényszék.** Elnök: dr. Töreky Géza; másodelnök: Patay István.

**Budapesti kir. ügyészség elnöke:** dr. Strache Gusztáv (főügyészi címmel).

**Budapesti kir. büntető járásbíróság.** Elnök: (üresedésben.)

**Egri kir. törvényszék.** Elnök: Gálbory József, a III. f. cs.

**Egri kir. ügyészség.** Elnök: Kőczyán Gyula. Járásbíróságok: Eger, elnök: Marssó László, III. f. cs. jell. Gyöngyös, elnök: dr. Cserba Béla. Hatvan, elnök: Géczy Imre. Heves, elnök: Hampel Endre. Pétervársára, vezető: dr. Bálint Sándor, II. f. cs. jell. Tiszafüred, elnök: dr. Herke Ferenc.

**Kalocsai kir. törvényszék.** Elnök: Bakos Ádám.

**Kalocsai kir. ügyészség.** Elnök: dr. Bánhidgy Gábor. Járásbíróságok: Kalocsa, elnök: dr. Koröny-Scheck Vilmos. Dunavecse, elnök: (üresedésben.) Kiskőrös, elnök: dr. Ungváry Antal. Kiskunhalas, elnök: dr. Pető Jenő.

**Kecskeméti kir. törvényszék.** Elnök: Szakáts István III. f. cs.

**Kecskeméti kir. ügyészség.** Elnök: Bardócz Árpád. Járásbíróságok: Kecskemét, elnök: dr. Molnár Árpád, III. f. cs. jell. Cegléd, elnök: Magyary Lajos. Kiskunfélegyháza, elnök: dr. Beniczik Géza. Kunszentmiklós, elnök: (üresedésben). Nagykőrös, elnök: Gaál Ferenc.

**Pestvidéki kir. törvényszék.** Elnök: dr. Gáll Endre; másodelnök: Noszlopy Ferenc III. f. cs.

**Pestvidéki kir. ügyészség.** Elnök: Sárospataky József (főügyészi címmel). Járásbíróságok: Pestvidéki, elnök: dr. Kovács György. Budafoék, elnök: dr. Fábián Aladár, III. f. cs. jell. Pesterzsébet, elnök: Bartal Alfréd, III. cs. jell. Esztergom, elnök: dr. Rudolf Béla. Gödöllő, elnök: (üresedésben.) Kispeszt, elnök: Ferdinándy Tihamér, III. f. cs. jell. Monor, elnök: Dóczy Bálint. Nagykáta, elnök: vitéz dr. Turáky Dezső. Ócsa, elnök: dr. Nagy Miklós. Ráckeve, elnök: dr. Varró Géza. Szentendre, elnök: Schmidt József. Újpest, elnök: dr. Majunec Ernő. Vác, elnök: Eder Kálmán, III. f. cs. jell. Vámosmikola, vezető: Tamáskovics Dezső, II. f. cs. jell. járásbíró.

**Székesfehérvári kir. törvényszék.** Elnök: dr. Kövess Emil a III. f. cs.

**Székesfehérvári kir. ügyészség.** Elnök: dr. Keller Károly. Járásbíróságok: Székesfehérvár, elnök: dr. Heinrich Győző. Adony, elnök: dr. Farsang Endre. Bicske, elnök: Posgay Béla. Mór, elnök: dr. Csánk Dezső, III. f. cs. jell. Sárbogárd, elnök: vitéz dr. Nádasy Jenő.

**Szolnoki kir. törvényszék.** Elnök: dr. Fuchs Gyula a III. f. cs.

**Szolnoki kir. ügyészség.** Elnök: Borsos József, III. f. cs. jell. Járásbíróságok: Szolnok, elnök: Lipóczy László. Abádszalók, elnök: dr. Boleman Andor. Jászapati, elnök: Lengyel Miklós. Jászberény, elnök: Nagy László, III. f. cs. jell. Karcag, elnök: dr. Mokry Ödön. Kisújszállás, elnök: Firtling Sándor, III. f. cs. jell. Kunszentmárton, vezető: Pokomándy Dezső, II. f. cs. jell. fejr. kir. járásbíró. Mezőtúr, elnök: dr. Hámpék Béla. Törökszentmiklós, elnök: Lázár Gyula.

**Debreceni kir. ítélőtábla.** Elnök: Olchváry Zoltán.

**Debreceni kir. főügyész:** Szirmay István.

**Debreceni kir. törvényszék.** Elnök: dr. Kessler Lajos kuriai bírói c. és j.

**Debreceni kir. ügyészség:** Elnök: dr. Mező Sándor. Járásbíróságok: Berettyóújfalú, elnök: dr. Tóth Kálmán. Debrecen, elnök: Demjánovich Miklós. Derecske, elnök: Deme Kálmán. Hajduboszörmény, elnök: Rézler Ervin. Hajdunánás, elnök: Szabó Bertalan, III. f. cs. jell. Hajdúszoboszló, vezető: dr. Bihari



Kálmán, II. f. cs. jell. felr. kir. járásbíró. Püspök-ladány, elnök: (üresedésben.)

**Miskolci kir. törvényszék.** Elnök: dr. Barth György III. f. cs.

**Miskolci kir. ügyészség.** Elnök: Gazdy Béla. J á r á s b í r ó s á g o k : Miskolc, elnök: Kovács Gyula. Abaujszántó, vezető: György Kálmán II. f. cs. jell. kir. járásbíró. Edelény: (üresedésben.) Mezo-  
csát, elnök: Szmétana Károly. Mezőkövesd, elnök: Fazekas János. Sajószentpéter, elnök: dr. Schlemmer Jenő. Putnok, elnök: dr. Özvegyi Ferenc. Szikszó, elnök: Derzsi Zoltán.

**Nyiregyházi kir. törvényszék.** Elnök: dr. Illés Andor III. f. cs.

**Nyiregyházi kir. ügyészség.** Elnök: Salzman Ottó. J á r á s b í r ó s á g o k : Nyiregyháza, elnök: Görömbei István. Fehérgyarmat, vezető: dr. Bakó Ferenc II. f. cs. jell. Kisvárd, elnök: dr. Kérech Péter, III. f. cs. jell. Matészalka, vezető: Balássy Miklós, II. f. cs. jell. járásbíró. Nagykálló, vezető: Perényi Rezső. jbsági alelnöki c. kir. járásbíró. Nyírbátor, elnök: Bereczky László. Vásárosnamény, elnök: Kabáczy Szilárd. Tiszalök, elnök: Kiss György.

**Sátoraljaújhegyi kir. törvényszék.** Elnök: (üresedésben.)

**Sátoraljaújhegyi kir. ügyészség.** Elnök: Olehváry Dezső, III. f. cs. jell. J á r á s b í r ó s á g o k : Sátoraljaújhegy, elnök: Mészáros István, III. f. cs. jell. Sárospatak, vezető: Miskey Lstván kir. járásbíró, II. f. cs. jell. Szerencs, elnök: Kőrössy István, III. f. cs. jell. Tokaj, elnök: (üresedésben.)

**Győri kir. ítélőtábla.** Elnök: Sólyom Andor (VI. f. csop. jellegével felr., nagymélt.).

**Győri kir. főügyész:** Rácz Ernő.

**Győri kir. törvényszék.** Elnök: Hencz Ferenc, kuriai bírói c.

**Győri kir. ügyészség.** Elnök: dr. Tulok Jenő. J á r á s b í r ó s á g o k : Győr, elnök: dr. Hussy Sándor. Magyaróvár, elnök: Horváth Lajos. Nagyigmánd, elnök: Boda Vilmos. Tata, elnök: Gáspár Ferenc. Tét, vezető: dr. Nemesszeghy Árpád, II. f. cs. jell. felr. járásbíró. A tatabírói kir. járásbírói kirendeltsége Komárom, vezető: Szarka Béla, II. f. cs. jell. felr. járásbíró.

**Soproni kir. törvényszék.** Elnök: Stampf Gyula kuriai bírói c.

**Soproni kir. ügyészség.** Elnök: dr. Sándor Béla. J á r á s b í r ó s á g o k : Sopron, elnök: Eles András. Csepreg, elnök: dr. Kiss Dezső. Csorna, vezetője: dr. Takács Gyula. Kapuvár, elnök: dr. Zobel Gyula.

**Szombathelyi kir. törvényszék.** Elnök: Náray Szabó Jenő, kamarás, kuriai bírói c. és j.

**Szombathelyi kir. ügyészség vezetője:** Fejérpataky László III. f. cs. jell. főügyész helyettesi c. és j. J á r á s b í r ó s á g o k : Szombathely, elnök: Steffler Lajos. Celldömök, elnök: dr. Havasy Béla, III. f. cs. jell. Körmen, elnök: Harsányi József, Kőszeg, elnök: Szerdahelyi Károly, III. f. cs. jell. Sárvár, elnök: dr. Poszler Gyula. Szentgotthárd, elnök: dr. Jaeger Béla, III. f. cs. jell. Vasvár, elnök: Szép György.

**Veszprémi kir. törvényszék.** Elnök: Csajághy Károly kuriai bírói c.

**Veszprémi kir. ügyészség.** Elnök: Wellmann Samu, III. f. cs. jell. J á r á s b í r ó s á g o k : Veszprém, elnök: Frick Mihály, III. f. cs. jell. Balatonfüred, elnök: dr. Rimay László. Devescer, elnök: dr. Karsay Sándor. Enying, vezető: dr. Kovács Gyula, II. f. cs. jell. felr. kir. járásbíró. Pápa, elnök: Handl József, III. f. cs. jell., Zirc, elnök: dr. Zimay Ödön.

**Zalaegerszegi kir. törvényszék.** Elnök: Czíko János kuriai bírói c.

**Zalaegerszegi kir. ügyészség.** Elnök: dr. Kiss Dénes, III. f. cs. jell. J á r á s b í r ó s á g o k : Zalaegerszeg, elnök: Sperlagh Géza, III. f. cs. jell. Sümeg, elnök: (üresedésben.) Tapolca, elnök: dr. Zrinyi Miklós. Zalaszentgrót, elnök: dr. Janzso Ferenc.

**Pécsi kir. ítélőtábla.** Elnök: dr. Félix Antal (VI. f. csop. jellegével, nagymélt.).

**Pécsi kir. főügyész:** dr. Szapár József.

**Kaposvári kir. törvényszék.** Elnök: Szigethy Antal III. f. cs.

**Kaposvári kir. ügyészség.** Elnök: dr. Révy László, III. f. cs. jell. J á r á s b í r ó s á g o k : Kaposvár, elnök: Wallner Jenő. Barcs, elnök: dr. Rimler János. Csurgó, elnök: dr. Felméry Gyula. Igal, elnök: dr. Szigrist Antal. Lengyeltóti, elnök: Witzl Győző. Marcali, elnök: Kohut Jenő. Nagyatád, elnök: Malachowsky László. Szigetvár, vezető: dr. Helmbacher Aladár, II. f. cs. felr. kir. járásbíró. Tab, elnök: Eesedy József.

**Nagykanizsai kir. törvényszék.** Elnök: dr. Hennig Alfréd III. f. cs.

**Nagykanizsai kir. ügyészség.** Elnök: dr. Szabó Lajos, III. f. cs. jell. J á r á s b í r ó s á g o k : Nagykanizsa, vezető: Gombár Gyula, III. f. cs. jell. és ítélőtáblai bírói címmel és jelleggel. Keszthely, elnök: Békó Tamás. Letenye, elnök: Emödi Géza.

**Pécsi kir. törvényszék.** Elnök: Klie Lajos kuriai bírói c.

**Pécsi kir. ügyészség.** Elnök: vitéz Felszeghy János. J á r á s b í r ó s á g o k : Pécs, elnök: Deleva Ignác,



III. f. cs. jell. Mohács, elnök: Jávor Lehel, Pécsvárad, vezető: Szász Károly, II. f. cs. jell. fel. íbíró. Sásd, elnök: Pileh Ernő, Siklós, elnök: Joób Imre, Szentlőrinc, elnök: Özőrényi Károly.

**Szekszárdi kir. törvényszék.** Elnök: Kelemen Imre kuriai bírói c.

**Szekszárdi kir. ügyészség.** Vezető: dr. Gaál Dezső. Járásbírók: Szekszárd, elnök: Mirth László, III. f. cs. jell. Bonyhád, elnök: Hvozdovics Pál, Dombóvár, vezető: dr. Gebhardt Antal, II. f. cs. jell. fel. kir. járásbíró. Dunaföldvár, vezető: Sennovitz Kálmán, II. f. cs. jell. Győnk, elnök: (üresedés bep.) Paks, elnök: Scheurer Károly, III. f. cs. jell. Tamási, vezető: dr. Baróthy Ferenc kir. járásbíró.

**Szekszárdi kir. törvényszék kirendeltsége Baja.** Vezető: dr. László Sándor tszéki tanácselnök.

**Szekszárdi kir. ügyészség kirendeltsége Baja.** Vezető: Gramling Kornél ügyészségi alelnök. Járásbírók: Baja, elnök: Nagy Miklós. Bácsalmás, elnök: (üresedésben.)

**Szegedi kir. ítélőtábla.** Elnök: Hamza Géza (VI. fiz. csoport jellegével, nagymélt.).

**Szegedi kir. főügyész:** dr. Boross Dezső.

**Gyulai kir. törvényszék.** Elnök: Szakolczay Lajos kuriai bírói c.

**Gyulai kir. ügyészség.** Elnök: dr. Konrád Ernő, III. f. cs. jell. Járásbírók: Gyula, elnök: Jakó János, Gyoma, elnök: Záhonyi Aladár, Békés, elnök: Bakkay Gyula, Békéscsaba, elnök: Berényi Antal, Orosháza, elnök: dr. Endes Gábor, Szarvas, vezető: dr. Aszódi Imre, II. f. cs. jell. fel. kir. járásbíró, Szeghalom, vezető: dr. Nagy Ferenc, II. f. cs. jell. fel. járásbíró.

**Szegedi kir. törvényszék.** Elnök: dr. Konezvald Endre kuriai bírói c.

**Szegedi kir. ügyészség.** Elnök: Zobay Ferenc. Járásbírók: Szeged, elnök: Paraszka Gyula III. f. cs. jell. Battonya, elnök: dr. Putnoky Miklós, Csongrád, elnök: (üresedésben.) Hódmezővásárhely, elnök: Bodnár Gábor, Makó, elnök: Brommer Ödön, Szentes, elnök: Lukács Ignác, III. f. cs. jell.

**Országos bírósági vegyeszeti intézet.** Vegyzek: dr. Fridl Rezső és vitéz Raffay Béla.

Az 1890. XI. t. c. alapján alakított „Igazságügyi orvosi tanács”. Elnök: dr. Verebélyi Tibor egyet. ny. r. t. Alelnök: dr. Oláh Gusztáv helyettes államtitkár, kormánybiztos.

**M. kir. közigazgatási bíróság.** Elnök: báró Wlassics Gyula v. b. t. t. Másodelnök: Benedek Sándor.

## Vármegyék.

**Abauj-Torna vármegye.** Székhelye: Szikszó. *Főispán:* Széll József; *alispán:* Szent-Imrey Pál; *főjegyző:* dr. Szilvássy Lajos. *Főszolgabírák:* Gönczi j. Borsos Andor; Szikszói j. Cseley Ferenc; Abaujszántói j. dr. Boross Dezső; Encsi j. Szepessy Zoltán; Bodvaszilasi j. Fáy Barnabás.

**Arad vármegye.** L. Csanád-Arad-Torontál köz- igazgatásilag egyelőre egyesített vármegyéket.

**Bács-Bodrog vármegye.** Székhely: Baja. *Főispán:* Balku Gyula; *alispán:* dr. Szabovlyevits Dusán; *főjegyző:* Scherer Rezső. *Főszolgabírák:* Bácsalmási j. Koller Oszkár; Bajai j. dr. Zsigmond Gyula; Jánoshalmi j. Kuluncsics Viktor.

**Baranya vármegye.** Székhelye: Pécs. *Főispán:* dr. vitéz Keresztes Fischer Ferenc; *alispán:* Fischer Béla; *főjegyző:* Hoffer Kálmán. *Főszolgabírák:* Baranyavári j. székhelye: Villány, Tóth Dezső; Hegyháti j. székhelye: Sásd, dr. Blaskovich Iván; Mohácsi j. Német Károly; Pécsi j. dr. Szivér István; Pécsvaradi j. vitéz dr. Keresztes Fischer Miklós; Siklósi j. dr. Lieber Ferenc; Szentlőrinci j. Bognár Gyula.

**Békés vármegye.** Székhelye: Gyula. *Főispán:* br. Feilitzsch Berthold; *alispán:* dr. Daimel Sándor; *főjegyző:* dr. Márky Barna. *Főszolgabírák:* Gyulai j. dr. Vangyel Endre; Gyomai j. dr. Pálka Pál; Békési j. Moldoványi János; Szarvasi j. dr. Schauer Gábor; Orosházi j. dr. Kiss László; Szeghalmi j. Kiss László.

**Bereg vármegye.** L. Szatmár-Ugocea-Bereg közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyéket.

**Bihar vármegye.** Székhelye: Berettyóújfalú. *Főispán:* Báro Feilitzsch Berthold; *alispán:* dr. Fráter László; *főjegyző:* dr. Molnár Imre. *Főszolgabírák:* Biharkeresztesi j. Frankó Endre; Derecskei j. dr. Marjay Barna; Berettyóújfalui j. dr. Eröss István; Sárréti j. székhelye: Bihar-



nagybajom, dr. Nadányi János; Cséffa-nagyszalontai j. székhelye: Okány, Zih Károly; Székelyhídi j. székhelye: Nagyléta, dr. Miskolczy Hugó.

**Borsod-Gömör és Kishont vármegye.** Székhelye: Miskolc. *Főispán:* dr. Soldos Béla; *alispán:* Bónis Aladár; *főjegyző.* dr. Gergey László. *Főszolgabírák:* Miskolci j. Vadnay László; Edelényi j. dr. Várnay Bertalan; Mezőkövesdi j. Zsóry Lajos; Mezőcsáti j. Zombory Zoltán; Sajószentpéteri j. Maklár Dezső; Ozdi j. Mogyoróssy Bertalan; Putnoki j. Lukács Endre.

**Csanád-Arad-Torontál vármegye.** Székhelye: Makó. *Főispán:* Purgly Elemér; *alispán:* Tarnay Ivor; *főjegyző:* Betöltetlen. *Főszolgabírák:* Központi j. székhelye: Makó, Nagy Gyula; Battonyai j. Balku Dénes; Nagylaki j. székhelye: Csanádpalota, Vincze Sándor; Mezőkovácsházai j. Vásárhelyi Sándor; Eleki j. Hajdu József; Torontáli j. székhelye: Kiszombor, Kászonyi Richárd.

**Csongrád vármegye.** Székhelye: Szentes. *Főispán:* dr. Farkas Béla; *alispán:* dr. Csergő Károly; *főjegyző:* dr. Kövér Imre. *Főszolgabírák:* Csongrádi j. Fekete László; Mindszenti j. Szőke Sándor; Kiskundorozsmai j. dr. Dósa István.

**Esztergom vármegye.** L. Komárom-Esztergom közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyéket.

**Fejér vármegye.** Székhelye: Székesfehérvár. *Főispán:* gróf Széchenyi Viktor; *alispán:* dr. Havranek József; *főjegyző:* Halász Géza. *Főszolgabírák:* Sárbogárdi j. Kenessey Gyula; Móri dr. Wenczel József; Adonyi j. Meszleny Béla; Váli j. Balázs Károly; Székesfehérvári j. dr. Jesszenszky Antal.

**Gömör-Kishont vármegye.** L. Borsod-Gömör és Kishont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyéket.

**Győr-Moson-Pozsony vármegye.** Székhelye: Győr. *Főispán:* dr. Németh Károly; *alispán:* Némethy Ödön; *főjegyző:* Scultéthy Miklós. *Főszolgabírák:* Pusztai j. székhelye: Gyórszentmárton, dr. Lengerer István; Sokoróaljai j. székhelye: Tét, Tóth Gyula; Rajkai j. Wayda Sándor; Magyaróvári j. Polniczky Lipót; Tósziget-esilizközi j. székhelye: Győr, dr. Csemez Béla.

**Hajdu vármegye.** Székhelye: Debrecen: *Főispán:* dr. Hadházy Zsigmond; *alispán:* Pákozdy Sándor; *főjegyző* dr. Nábráczy Béla. *Főszolgabírák:* Központi j. székhelye: Debrecen, dr. Ethey László; Hajduszoboszlói j. Betöltetlen.

**Heves vármegye.** Székhelye: Eger. *Főispán:* dr. Hedry Lőrinc; *alispán:* dr. Okolicsányi Imre; *főjegyző:* Hevesi Gusztáv. *Főszolgabírák:* Gyöngösi j. dr. Gröber Ferenc; Egri j. dr. Szabó Gyula; Pétervásárai j. Miklóssy Aladár; Hatvani j. dr. Kékesy Dezső; Tiszafüredi j. dr. Mocsáry György; Hevesi j. Tömösváry János.

**Hont vármegye.** L. Nógrád-Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyéket.

**Jász-Nagykun-Szolnok vármegye.** Székhelye: Szolnok. *Főispán:* Almásy Sándor; *alispán:* Alexander Imre; *főjegyző:* Vadász Károly. *Főszolgabírák:* Tiszai alsó j. székhelye: Tiszaföldvár, Patrubány István; Tiszai felső j. székhelye: Kunhegyes, Back Andor; Jászfelső alsó j. székhelye: Jászapáti, dr. Horváth József; Tiszai közép j. székhelye: Törökszentmiklós, dr. Muhoray Károly; Jászsági felső j. székhelye: Jászberény, dr. Koller Andor; Központi j. székhelye: Szolnok, Schefesik István.

**Komárom-Esztergom vármegye.** Székhelye: Esztergom. *Főispán:* dr. Huszár Aladár; *alispán:* Palkovics László; *főjegyző:* Karcsey Miklós. *Főszolgabírák:* Tatai j. Troykó Béla; Gesztesi j.



székhelye: Nagyigmánd, Reviczky István; Esztergomi j. Reviczky Elemér.

**Moson vármegye.** L. Győr-Moson-Pozsony közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyékét.

**Nógrád-Hont vármegye.** Székhelye: Balassagyarmat. *Főispán:* Pályi Pál; *alispán:* dr. Baross József; *főjegyző:* dr. Csonka György. *Főszolgabírák:* Balassagyarmati j. dr. Zsadányi Guidó; Salgótarjáni j. Veress Zoltán; Szécsényi j. Kaeskovics Sándor; Sziráki j. Svehla Elemér; Nógrádi j. székhelye: Rétság, Baranyi Tibor; Szobi j. Keve Károly; Vámosmikolai j. dr. Fodor Vilmos.

**Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye.** Székhelye: Budapest. *Főispán:* dr. Preszly Elemér; *alispán:* Agoraszó Tivadar; *főjegyző:* dr. Erdélyi Lóránd. *Főszolgabírák:* Abonyi j. Vosits Jenő; Kiskőrösi j. Melczér Gyula; Központi j. székhelye: Budapest, Némethy Jenő; Aszódi j. Sárkány Ernő. Váci j. dr. Horváth János; Gyömrői j. Meskó Rudolf; Alsódabasi j. Szánthó Pál; Nagykátai j. Ney Géza; Monori j. Kopa Károly; Ráczekevei j. Kiss Tibor; Kiskunfélegyházi j. Szabó Dezső; Kalocsa j. dr. Markó Jenő; Dunavecsei j. Beniczky Péter; Biai j. Totth Kálmán; Pomázi j. Szentpétery Lajos; Gödöllői j. Vitéz dr. Endre László; Kunszentmiklósi j. dr. Szilágyi Gábor.

**Pozsony vármegye.** L. Győr-Moson-Pozsony közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyékét.

**Somogy vármegye.** Székhelye: Kaposvár. *Főispán:* dr. vitéz Keresztes Fischer Ferenc; *alispán:* Stephaics Pál; *főjegyző:* br. Wiesserbach Iván. *Főszolgabírák:* Barcsi j. ifj. Boronkay Károly; Igali j. Sey Oszkár; Tabi j. dr. Kiss Emil; Lengyeltóti j. dr. Begedy Péter; Marcali j. dr. Szághmeister Pál; Szigetvári j. dr. Perczel Győző; Kaposvári j. Baresay Ákos; Csurgói j. Haám Lajos; Nagyatádi j. vitéz dr. Kovács Dénes.

**Sopron vármegye.** Székhelye: Sopron. *Főispán:* dr. Vitéz Simon Elemér; *alispán:* Gévay-Wolf Lajos; *főjegyző:* Högyészi Pál. *Főszolgabírák:* Csepregi j. Balogh Dénes; Kapuvári j. Giczy Ödön; Csonnai j. dr. Molnár Elemér; Soproni j. dr. Czillinger József.

**Szabolcs-Ung vármegye.** Székhelye: Nyiregyháza. *Főispán:* dr. Erdőhegyi Lajos; *alispán:* Mikecz István; *főjegyző:* Virányi Sándor. *Főszolgabírák:* Dadaí felső j. székhelye: Gáva, Olchváry Pál; Dadaí alsó j. székhelye: Tiszalök, dr. Kubassy Béla; Nyirbogdányi j. székhelye: Kemece, dr. Kansay Ödön; Kisvárdai j. dr. Borbély Sándor; Nyirbaktai j. Kubinyi Zoltán; Tiszai j. székhelye: Mándok, Nudzroviczky Pál; Nyirbátori j. Erdőhegyi Ferenc; Nagykállói j. dr. Gergelyffy András; Ligetaljai j. székhelye: Nyiradony, dr. Kálnay Zoltán.

**Szatmár-Ugocea-Bereg vármegye.** Székhelye: Mátészalka. *Főispán:* péchujfalusi Péchy László; *alispán:* dr. Streicher Andor; *főjegyző:* dr. Boér Endre. *Főszolgabírák:* Mátészalkai j. Madarassy István; Csengeri j. Szuchányi László; Fehérgyarmati j. Szabó Tibor; Vásárosnaményi j. dr. Kozma György.

**Tolna vármegye.** Székhelye: Szekszárd. *Főispán:* Jankó Ágoston; *alispán:* Szévald Oszkár; *főjegyző:* dr. Hagymássy Zoltán. *Főszolgabírák:* Tamási j. dr. Szabó Elemér; Simontornyai j. székhelye: Gyöng, Reich Oszkár; Dunaföldvári j. székhelye: Paks, Becht Ödön; Völgységi j. székhelye: Bonyhád, dr. Kurz István; Dombóvári j. Kenézy László; Központi j. székhelye: Szekszárd, Szongott Edvin.

**Torontál vármegye.** L. Csanád-Arad-Torontál közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyékét.

**Ugocea vármegye.** L. Szatmár-Ugocea-Bereg közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyékét.



**Ung vármegye.** L. Szabolcs-Ung közigazgatási-  
silaig egyelőre egyesített vármegyéket.

**Vas vármegye.** Székhelye: Szombathely. *Főispán:* dr. Tarányi Ferenc; *alispán:* dr. Horváth Kálmán; *főjegyző:* Vidos Árpád. *Főszolgabírák:* Czellömölki j. Pósfay Gusztáv; Körmen-  
németujvári j. székhelye: Körmend, dr. Tulok Lajos; Kőszeg-felsőöri j. székhelye: Kőszeg, Horváth Andor; Sárvári j. dr. Polczer Dezső; Szentgottárd-muraszombati j. székhelye: Szentgottárd, dr. Kiss Elemér; Szombathelyi j. dr. Szücs István; Vasvári j. dr. Tulok József.

**Veszprém vármegye.** Székhelye: Veszprém. *Főispán:* dr. Körmendy Ekes Lajos; *alispán:* dr. Horváth Lajos; *főjegyző:* Keczer Imre. *Főszolgabírák:* Veszprémi j. dr. Szalóky József; Pápai j. dr. Jerffy József; Zirci j. dr. Botka István; Deves-  
cseri j. Belák Endre; Enyingi j. dr. Kenessey Pongrác.

**Zala vármegye.** Székhelye: Zalaegerszeg. *Főispán:* Gyömöre György; *alispán:* Bódy Zoltán; *főjegyző:* dr. Brand Sándor. *Főszolgabírák:* Zalaegerszegi j. dr. Skublics Ödön; Sümegi j. Szilágyi Dezső; Keszthelyi j. dr. Huszár Pál; Tapolcai j. Polgár Ferenc; Nagykanizsai j. Botka Andor; Alsólendvai j. székhelye: Lenti dr. Vizkelety Árpád; Zalaszentgróti j. dr. Schmidt Jenő; Balatonfüredi j. dr. Demeter György; Letenyei j. dr. Czigány János; Paesai j. Kende Péter; Novai j. Balogh Endre.

**Zemplén vármegye.** Székhelye: Sátoraljaujhely. *Főispán:* Széll József; *alispán:* Bernáth Aladár; *főjegyző:* dr. Mizsák József. *Főszolgabírák:* Tokaji j. Fejér Andor; Sátoraljaujhelyi j. Bernáth Béla; Sárospataki j. dr. gróf Hoyos Viktor; Szerencsi j. Gosztonyi István; Bodroghközi j. székhelye: Ricse, Osváth Dezső.

## Törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsu városok.

1. Baja tvhj. Polgármester: Dr. Vojnits Ferenc.
2. Balassagyarmat rend. tan. Pm.: Dr. Horváth Sándor.
3. Békéscsaba rend. tan. Pm.: Betöltetlen.
4. Budapest székesfőváros. Pm.: Dr. Sipőcz Jenő.
5. Budafok rend. tan. Pm.: Dr. Záborszky Nándor.
6. Cegléd rend. tan. Pm.: Dr. Sárkány Gyula.
7. Csongrád rend. tan. Pm.: Betöltetlen.
8. Debrecen tvhj. Pm.: Vásáry István.
9. Eger rend. tan. Pm.: Dr. Trakk Géza.
10. Esztergom rend. tan. Pm.: Dr. Antóny Géza.
11. Gyöngyös rend. tan. Pm.: Dr. Puky Árpád.
12. Győr tvhj. Pm.: Dr. Szauter Ferenc.
13. Gyula rend. tan. Pm.: Dr. Vargha Gyula.
14. Hajduböszörmény rend. tan. Pm.: Dr. Somossy Béla.
15. Hajdúhadház rend. tan. Pm.: Dr. Veszprémy Zoltán.
16. Hajdúnánás rend. tan. Pm.: Dr. Pénzes Mihály.
17. Hajduszoboszló rend. tan. Pm.: Dr. Erdős Kálmán.
18. Hódmezővásárhely tvhj. Pm.: Dr. Soós István.
19. Jászberény rend. tan. Pm.: Dr. Friedwalszky Ferenc
20. Kaloosa rend. tan. Pm.: Antalfy Sándor.
21. Kaposvár rend. tan. Pm.: Dr. Véték György.
22. Karcag rend. tan. Pm.: Dr. Hajnal István.
23. Keekemet tvhj. Pm.: Dr. Zimay Károly.
24. Kiskunfélegyháza rend. tan. Pm.: Dr. Holló Béla.
25. Kiskunhalas rend. tan. Pm.: Dr. Thuróczy Dezső.
26. Kispeszt rend. tan. Pm.: Dr. Válya Gyula.
27. Kisújszállás rend. tan. Pm.: Dr. Gaál János.
28. Komárom rend. tan. Pm.: Dr. Alapy Gáspár, korm. főtan.
29. Kőszeg rend. tan. Pm.: Dr. Jambrits Lajos.
30. Magyaróvár rend. tan. Pm.: Dr. Sattler János.
31. Makó rend. tan. Pm.: Dr. Niekelszky József.
32. Mezőtúr rend. tan. Pm.: Spett Ernő.
33. Miskolc tvhj. Pm.: Hodobay Sándor.
34. Mohács rend. tan. Pm.: Dr. Margittay Lajos.
35. Nagykanizsa rend. tan. Pm.: Dr. Sabján Gyula.
36. Nagykőrös rend. tan. Pm.: Dezső Kázmér.
37. Nyíregyháza rend. tan. Pm.: Dr. Bencs Kálmán, korm. főtan.
38. Pápa rend. tan. Pm.: Dr. Tenzlinger József.

53. Pesterzsébet rend. tan. Pm.: Dr. Chikán Béla.  
 40. Pécs tvhj. Pm.: Dr. Nendvich Andor.  
 41. Rákospalota rend. tan. Pm.: Cserba Elemér.  
 42. Salgótarján rend. tan. Pm.: Dr. Förster Kálmán.  
 43. Sátoraljaújhely rend. tan. Pm.: Dr. Orbán Kálmán  
 44. Sopron tvhj. Pm.: Dr. Thurner Mihály.  
 45. Szeged tvhj. Pm.: Dr. Somogyi Szilveszter.  
 46. Szekszárd rend. tan. Pm.: Dr. vitéz Vendel István.  
 47. Szentendre rend. tan. Pm.: Dr. Starzsinszky László.  
 48. Szentés rend. tan. Pm.: Dr. Négyessy Imre.  
 49. Székesfehérvár tvhj. Pm.: Dr. Zavaros Aladár.  
 50. Szolnok rend. tan. Pm.: Dr. Tóth Tamás.  
 51. Szombathely rend. tan. Pm.: Dr. Kiskos István,  
 korm. főtan.  
 52. Turkeve rend. tan. Pm.: Dr. Győrffy Péter.  
 53. Újpest rend. tan. Pm.: Semsey Aladár.  
 54. Vác rend. tan. Pm.: Dr. Krakker Kálmán.  
 55. Veszprém rend. tan. Pm.: Dr. Komjáthy László.  
 56. Zalaegerszeg rend. tan. Pm.: Dr. Czobor Mátyás.

# Optima ÓRÁK



arany- és ezüstárak  
megbízható szállítója

## Pető Emil

Budapest, V., Falk Miksa-u. 12.

Véglegesített csendőröknek előnyös részletfizetési  
könnyítések.

Az «Optima» svájci óragyár magyarországi egyedárúsítója.

34 éve a világot uraló eredeti angol

## THE CHAMPION



kerékpárokat mélyen  
leszállítva, 3 évi jót-  
állással, havi 20 pengős  
részletre.



## MOTOBECANE

francia motorkerékpárokat 800 P-ért és kerékpáralkat-  
részeket bármely gyártmányú kerékpárhoz, **nagybani**  
**eredeti gyári áron szállítunk.** Külső gumí 6-50 P,  
belső 2-10 P, pedál és lánc 3- P, csengő —60 P-től feljebb.

Új kerékpárok 120 P-től feljebb.

Előrangú Central Bobin varrógépe-  
ket, havi 20 P részletre szállítunk.

## LÁNG JAKAB ÉS FIA

kerékpár-, varrógép- és guminagykereskedők

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRÜT 41. SZÁM.  
Árjegyzék 1000 képpel ingyen, de kiemelendő miről. Alapítva 1869.